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Societatea comanditâ". 
în faţa pamfletului cu care dl Dr. Alexandru Vaida-Voevod pângăreşte instituţia 

nafionala din Arad, ai cărei membrii suntem eu şi soţii mei, las să urmeze aci, drept 
răspuns, următoarele dispoziţii din actul de fondare datat la 8 Maiu n. 1909: 

»Nainte de toate constatăm cu unanimitate şi declarăm, că noi prin formarea acestei 
societăţi absolut nu avem în vedere nici un fel de interes particular, personal sau familiar al nos
tru sau al urmaşilor noştri legali sau societari, ci urmărim exclusiv numai un scop cu totul im
personal, la care nu încape şi nu va putea să încapă niciodată nici un fel de interes particular 
al nimaruia.« 

»Anume, scopul clar şi inalterabil al societăţii noastre este : înfiinţarea şi susţinerea pe baze 
comerciale a unui institut de tipografie, de editură al ziarului »Tribuna« şi de librărie, pentru culti
varea limbei şi literaturei române, şi în genere pentru promovarea intereselor noastre naţionale 
româneşti pe toate terenele : economice, financiare, culturale şi politice, pe căile şi cu mijloacele 
legale. In special — pe lângă acestea — principalul scop al societăţii noastre este: editarea şi asi
gurarea existenţei ziarului politic-naţional de astăzi »Tribuna«, chemat şi dator să stee totdeauna în 
serviciul şi să urmeze şi să lupte pentru programul partidului naţional român.« 

»Considerand scopul public naţional, pentru care se întemeiază această societate, cu acest 
institut, cu ziarul »Tribuna«, şi totodată pentru conducerea, susţinerea şi controlarea acestei institu-
ţiuni comerciale şi naţionale, prin aceasta se institue un comitet executiv, al cărui scop principal 
este îngrijirea şi controlul, ca întreaga avere de faţă şi fiitoare a societăţii să rămână pentru tot
deauna intactă, şi întru toate să se folosească esclusiv numai spre scopurile pentru cari s'a înte
meiat acest institut, în virtutea acestui contract.« 

»Membrii externi şi respective membrii comitetului executiv, nici acum şi nici pe viitor nu 
vor primi şi nu vor avea dreptul să ceară nici un fel de salar sau remuneraţiune pentru lucrările, 
serviciile şi ostenelile lor, fiindcă întreaga lor poziţie şi activitate la institutul tipografic şi la ziar 
este şi va rămânea pentru totdeauna numai un »officium nobile« — fără nici un fel de pîată«. 

»Sub raportul respectării şi al păzirei cu credinţă a acestui contract şi a instituţiilor creiate 
prin acest contract, — noi cu toţii, referindu-ne la cauza noastră sfântă naţională, punem în
treagă afacerea aceasta sub scutul onoarei nationale.« 

»In caz de disolvare a societăţii, din cauze independente de voinţa noastră şi a următo
rilor noştri în societate, întreaga avere a societăţii va trece în proprietatea şi sub administraţiunea 
»Asociatiunei naţionale române din Arad«, cu acel adaus, ca să se administreze acolo în cont se
parat de alte averi de ale „Asociaţiunei" ; iar în caz, dacă atunci nu ar exista nici „Asociaţiunea" 
sau dacă eventual, după aceea, s'ar desfiinţa şi ar înceta de-a funcţiona şi „Asociaţiunea", în acel 
caz întreagă averea societăţii noastre va trece în proprietatea şi în administrarea diecezei gr. ort. 
române din Arad, în ambele cazuri sub numirea de fundaţiunea „Tribunei" şi totodată sub aceea 
condiţie, ca venitele acestei fundaţiunî să se folosească pentru toate timpurile şi în general pentru 
scopurile culturale ale neamului nostru romanesc.« 

»Bun e gândul nostru. Bun e Dumnezeu şi îl rugăm ferbinte să ne ajute nouă şi la ceeace 
am început aci«. 

Acest aşezământ cultural-naţional vrea să-1 distrugă dl Dr. Alexandru Vaida-Voevod 
şi soţii d-sale. 

Să se ştie aceasta. 
Dr. Nicolae Oncu. 
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Ş e z ă t o r i l e L i t e r a r e . 
De A. D. Xenopol, 

profesor la Universitatea din Iaşi. 

Cu prilejul sărbătorilor literare din 
Ardeal, ţinute de „Societatea scriitori
lor români" din Bucureşti, s'au ivit 
oarecare păreri potrivnice cari au îm
prăştiat svonul că, prin aceste şezători 
Românii din Regat ar urma scopuri 
de propagandă politică. Nimic mai 
fals decât asemenea învinuiri. Noi, 
Românii din Regat, respectăm forma
ţiunile de stat pe care istoria le-a îm
pins, din adâncimile ei, în vremile de 
fată- Şi nu se poate vorbi de o poli
tică iredentistă a Românilor din Regat 
fată cu fraţii lor din ţările din afară 
de el. Numai răuvoitorii şi acei cari vor 
să arunce zizanie între statul român 
şi statele vecine pot născoci asemenea 
poveşti. 

Dar dacă Românii nu pot, şi nici nu 
vreau să se amestece în afacerile po
litice ale ţărilor vecine, chiar când ele 
sunt locuite de oameni de rasa lor, 
altfel stă lucrul cu unitatea sufletea
scă şi de cultură a neamului româ
nesc. Această unitate, Românii sunt 
datori s'o apere şi s'o facă să spo
rească în roadele ei folositoare întregei 
ginţi româneşti, şi nimeni nu poate 
să ne bănuiască dacă pe lângă acţiu
nea neconştiută pe care cultura în
săşi a neamului românesc o răspân
deşte pe toată suprafaţa de pământ 
pe care răsună frumoasa lui limbă, 
se adaugă şi o lucrare conştiută care 
are de scop de a întări, de a limpezi, 
de a lămuri şi mai bine îmboldirile 
cele fireşti. 

Eu sunt cel dintâi care am fost tot
deauna de părere de a nu prăbuşi lu
crurile prea iute, de a nu împinge la 
lupte prea încordate pe Românii dina

fară de Regat, fată cu elementele ce îi 
stăpânesc. Nici odată n'am încurajat 
cel mai mic amestec în neplăcerile pe 
care poate Românii le sufereau din 
partea acelor elemente. Dar tot eu 
sunt acela care am susţinut totdeau
na, cu cea mai mare energie şi cu 
cea mai mare convingere, сД bunurile 
comune: limba, portul, moravurile, 
credinţele, — mai ales cele religioase — 
tradiţiile, muzica, poezia, povestea, şi 
într'un cuvânt tot ce conţine patrimo
niul national, trebue apărat până la 
cea de pe urmă suflare. Căci noi, Ro
mânii, în ori ce tară am trăi, avem 
interesul covârşitor de a nu lăsa să 
ni-se îngusteze baza etnică, de pe care 
se recrutează talentele şi geniile me
nite a ne ilustra neamul. 

Dacă istoria a vrut ca să înbucă-
tăţească viata noastră politică, să res
pectăm hotărîrile ei. Dar tot ea ne-a 
scos din fundul secolelor, din noianul 
năvălirilor, din sugrumarea apăsărilor, 
cu fata noastră unitară, cu sufletul 
nostru la fel închegat, pe care sun
tem datori să-1 transmitem genera
ţiilor viitoare. 

Pentru a apăra însă această co
moară de unitate sufletească, nu pu
tem s'o lăsăm în părăsire, să se pără-
ginească, să cadă în sălbătăcie, mai 
ales în secolul nostru de cultură in
tensivă a tuturor popoarelor. 

Iată pentru ce este bine şi folositor 
pentru Români, şi neprimejdios pentru 
statele în care ei trăiesc, de a se în
viora sufletul românesc cu creatiuni 
şi creatori veniţi de dincolo de munţi. 

Justh si naţionalităţile. Rapoartele 
amănunţite ce le publică azi ziarele din 
Capitală despre discursul rostit de Justh 
la Cinci-biserîci, ne aduc câteva amănunte 
ciudate, cari trebuie lămurite chiar în inte
resul cooperării noastre cu justhiştii. 

Iată ce a spus Justh despre politica sa 
de naţionalităţi : 

„Programul meu în ce priveşte chestia 
naţionalităţilor e scurt : naţionalităţile să nu 
pâcdtuiascâ împotriva integrităţii statului, să 
nu graviteze inafard > (par'că ar fi făcut-o 
cândva ! Red. Trib.) şi in interesul lor pro
priu să înveţe limba statului. Religia lor, 
limba şi cultura lor pot să şi-le cultive 
neîmpiedecaţi. Supremaţia rasei ungureşti e 
atacată de sus, nu de jos. Clasa dominantă 
de azi a adus acestei supremaţii numai umi
liri, Ţâră să o fi ştiut apăra, împotriva ace
lora cari ţin naţionalităţile în continuă 
agitaţie, a fost nevoie să se aducă cele 
mai aspre legi, iar agitatorii, după con
damnare, trebuiau lipsiţi de drepturi po
litice...» 

Stăm nedumiriţi în faţa acestor decla
raţii. Şi nedumerirea noastră e cu atât mai 
mare că declaraţiile privitvare la »agitatie« 
şi » agitatori « nu le găsim reproduse decât 
în »P. Lloyd« »Gegen jene, die die Natio
nalitäten in steter Erregung halten, muss-
ten (?) aber die strengsten Gesetze er
bracht, ihnen nach richterlicher Verurtei
lung die politischen Rechte aberkannt wer
den«). Nici »Világ«J nici »Nepszava«, or
ganul partidului social-democrat nu înre
gistrează aceste declaraţii. 

Contele Tisza a voit să ne încurce cu 
tratativele de împăcare şi a reuşit să-şi spo-
riască numărul aderenţilor cu trei transfugi. 
Justh să urmăriască oare aceiaş ţintă 
de-a sparge rîndurile noastre ? 

Credem că cei cari au proclamat coope
rarea vor grăbi să lămuriască situaţia a-
ceasta plină de declaraţii nesincere şi e-
chivoce. 

* 
Kristóffy candidat de deputat. Fostul mi

nistru de interne pe vremea „drabanţilor", 
Kristrffy József a primit să candideze la Ciaba 
în locul rămas vacant prin moartea lui Achim. 

FOIŢA ZIARULUI „ T R I B U N A " 

Art icolul d-lui A. D. X e n o p o l . 
De Em. Gârleanu. 

Şezătoarea literară, ţinută în urmă de cătră 
„Societatea scriitorilor Români" la Arad, a dat 
loc la lungi discuţii, la atacuri şi apărări, la 
scrisori şi broşuri. Pricina ? Au fost învinovă
ţiţi, scriitorii, că venind în Ardeal, trec peste 
marginile drepturilor lor de oaspeţi, intrând 
în politica fraţilor de peste munţi, — politică 
pe care scriitorii n'o cunosc în amănuntele ei, 
şi n'au chemarea, prin urmare să-i aducă nici 
o atingere cu activitatea lor. Chiar în ziua 
când cei şapte scriitori treceau graniţa, un 
ziar comentând un articol care i-se trimisese 
cu alt scop decât acela de a sluji ca o armă, 
caută să îmbine dechizatul cuvânt de „bună 
venire", cu vorbe puţin primitoare, vorbe care 
alcătuiau, nici mai mult nici mai puţin, un 
denunţ. Că autorităţile maghiare nu au luat 
în seamă acest denunţ, pe care fraţii îl adu
ceau împotriva fraţilor, cred că au făcut-o pen
tru a ne arăta că duşmanii ne pot fi uneori şi 
superiori sufleteşte. Mâhnirea care ne-a văr
sat-o în suflet acel articol rămâne s-o ştim nu
mai noi cari, cu destule jertfe, ne duceam să 
citim româneşte Românilor, crezând că, mă
car la o asemenea zi, vor lăsa totul deoparte 
şi se vor uni în cuget dacă nu'n simţiri. 

Şezătoarea s'a ţinut; au vorbit despre ea 
chiar ziarele ungureşti, numai ziarul care ne 

primise ca pe nişte intruşi, n'a mai scris un 
rînd despre serbarea din oraşul în care-şi are 
redacţia. Această atitudine însemna o şi mai 
departe stăruinţă în credinţa falsă pe care o 
avusese, delà început, despre noi. Era jignitor. 

Se întâmplă însă un lucru ciudat. Fără să 
îşi dea seama ziarul în chestiune, negând drep
tul scriitorilor tineri din regat de a se ame
steca în politica fraţilor de peste munţi, uitase 
că prin acest pas descalifica, în chip crud, şi 
amestecul unui alt scriitor, un mare scriitor, 
chemat într'adins de către conducătorii acelui 
ziar să se amestece, ba mai mult, să dea o 
nouă directivă politicei româneşti de peste 
munţi, îngăduindu-i chiar dreptul de a vorbi 
în numele ziarului despre împăcarea româno-
maghiară, pe care atâtea zecimi de ani de 
truda, de umilinţi, de jertfe, de lacrimi şi de 
sânge, o negau. A da ! Acesta era într'ade-
văr, un amestec, şi-un amestec pe care isto
ria avea să-1 ţie şi să-1 scoată mărturie ca 
fapt epocal. Noi, scriitorii cei mici şi tineri, 
n-am fi avut decât să ne bucurăm că un mai
stru al nostru a făcut ceia ce atâtea generaţii 
n'au isbutit, - ştiu numai ele de ce — să a-
ducă la îndeplinire. Unde ajunsese această în
cercare a marelui scriitor, nu cunoaştem, ştim 
numai atât că articolul ziarului în chestiune, 
1-a făcut pe maistru să înţeleagă că şi el e 
un iutrus; aşa fiind şi-a încetat colaborarea. 
Până când, — trebuia fireşte, — într'un arti
col de scuză, aninat de o scrisoare mustră
toare a maistrului care cere totuşi iar colabo
rarea, redacţia acelui ziar încearcă a da un 
alt înţeles unor cuvinte pe care, din nefericire, 

Dumnezeu le-a lăsat în limba noastră cu în
ţelesul lor nestrămutat. Acum în urmă, mai
strul a şi publicat o traducere minunată, care, 
poate, va aşeza şi ea o peatră la temelia îm
păcării. 

Şi-acum, dupăce am făcut acest mic istoric 
al împrejurărilor, revin la scopul articolului: 
faptul e că noi, scriitorii tineri, am avut să 
aflăm din pana unui mare învăţat şi, — să ne 
ierte maistrul, unui istoric care cunoaşte mai 
bine decât d-sa împrejurările din Ardeal, am 
vrut deci să aflăm ce însemnătate pot avea 
şezătorile ţinute de noi şi dacă, pe cale cul
turală, cum am făcut-o, am avut dreptul să 
întrerupem o clipă certele fraţilor de peste 
munţi. Mai ales am vrut să ştim, dacă actu
lui nostru de entuziasm se cuvenea răspunsul 
unui denunţ. 

Ilustrul istoric ne dă toată dreptatea, cu en
tuziasmul său cald şi tînăr pe care totdeauna 
1-a avut. 

li mulţumesc în numele scriitorilor tineri. 

T 
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Candidatura i-a fost oferită de partidul ţă
rănist, al cărei şef fusese Achim. Fostul mi
nistru de interne pusese condiţia să fie pro
clamat de partidul ţărănist candidat cu unani
mitate. Proclamarea aceasta s'a şi întâm
plat eri. 

Justhiştii vor candida pe avecatul Urszinyi 
János. Guvernamentalii, probabil nu vor can
dida pe nimeni. 

Alegerea va avea loc la 2 Iunie. 
* 

Audiente la Bienerth. Ministrul-pre
şedinte al Austriei, baronul Bienerth a fost 
primit eri în audienţă de cătră Maj. Sa în 
Gödöllő. 

Baronul Bienerth a raportat Maj. Sale 
despre situaţia politică şi campania electo
rală din Austria. 

In chestia şcoalelor 
pierdute*). 

— De un pedagog. — 

' Ori cât de neplăcut ar fi pentru onoraţii fruntaşi 
ai vieţii noastre publice şi pentru organul lor, 
nu putem să renunţăm de-a reveni din nou 
la chestiunea şcoalelor pierdute. Cu toată a-
gitaţia ce s'a desfăşurat în timpul din urmă 
ш jurul acestei chestiuni, întreagă graţie pro
pagandei ziarului nostru, se pare că nu ne 
dăm îndeajuns seama de însemnătatea ei, 

La toate popoarele cari luptă pentru exi
stenţa lor naţională, şcoala naţională formează 
punctul întâi al tuturor programelor naţionale. 
Pretutindeni luptele naţionale ating culmea 
înverşunării în faţa chestiunei şcolare. In Au
stria s'au văzut une-ori crize politice provo
cate de-o singură şcoală, cum a fost chesti
unea liceului din Cili. Revoluţia aibaneză s'a 
făcut si pentru motivul că Turcii opresc învă
ţarea limbei albaneze în şcoalele Albaniei. 

Pentru ce această înverşunare în apărarea 
şcolii naţionale? Pentru că şcoala e factorul 
cel mai însemnat pentru păstrarea naţionali
tăţii. A cui e şcoala, aceluia aparţine viitorul, 
spune o cunoscută maximă politică. A te 
lupta deci pentru şcoală, e a te lupta pentru 
viitor, pentru însăş existenţa neamului. Pier
derea unui număr de 500 de ;şcoale nu poate 
fi deci socotită ca una din obişnuitele pier
deri electorale. Ea însemnează mult mai mult: 
pierderea unui număr de 500 de comune ro
mâneşti, a unui număr de cel puţin cinci sute 
de mii de Români, pierduţi pentru cultura şi 
- cine ştie ? — şi pentru limba româneasca. 

Fără îndoială aici nu-i vorba de unul din 
multele dezastre naţionale mărunte şi zilnice, 
ci de mult mai mult : e poate înfrîngerea 
politică cea mai cumplită şi cea mai irepa
rabilă pe care am suferit-o de 45 ani de 
ani, de când ne găsim sub constituţia ungu
rească. 

* 
Se va întreba însă : ce vină poate avea co

mitetul naţional şi oameni lui pentru pierde
rea aceasta ? A apărat şcoalele prin rostul 
deputaţilor în parlament; ce amestec mai 
avea el în chestia şcoalelor şi ce ar fi putut 
face mai mult ? 

Este asta o chestiune interesantă şi sub ra-
rt teoretic, căci priveşte limitele de activi
té ale partidului national. D. Vaida ar mai 

putea să scoată o broşură întreagă numai 
asupra acestei chestiuni teoretice. 

') Atragem în mod deosebit atenţiunea oame
nilor de oine asupra acestui articol. 

Politica unui popor care se luptă pentru e-
xistenţa sa naţională, nu poate fi limitată la 
manisfestaţiile vieţii politice propriu zise. 

In asemenea cazuri interesele partidului se 
confundă cu interesele poporului însuş. Pro
cente culturale, economice sau bisericeşti, 
oate intră în domeniul politicii şi partidul na

tional trebuie să fie prezent pretutindeni, în 
oate instituţiile şi la rezolvirea tuturor pro
teinelor publice, căci este apărătorul tuturor 
intereselor naţionale, nu numai în politică şi 
în parlament. El este expresia celei mai înalte 
conştiinţi a intereselor nationale. 

Concepţia asta organică, cuprinzătoare a 
tuturor laturilor naţionale trebuie să ne con
ducă dacă vrem să răspundem la întrebarea: 
care ar fi fost datoria partidului naţional în 
chestia şcolară. Datoria lui, suprema şi neîn-
doioasa lui datorie, ar fi fost de a purta cel 
mai mare interes pentru soarta şcoalelor şi 
după votarea legii lui Apponyi. Chiar dacă 
bisericile noastre nu s'ar fi interesat de loc de 
ele, partidul ar fi avut menirea de a le obliga 
să-şi facă datoria. 

Nu cercetăm dacă partidul a avut sau nu 
mijloacele băneşti necesare spre a ajuta şcoa
lele, oricât de puţin, deşi asta nu e de crezut. 
Dar trebuia să se puie în fruntea acţiunii de 
colecte naţionale pentru fondul şcoalelor. In 
discuţii publice, în presă, în sinoadele diece
zane, în congresul naţional-bisericesc, la orice 
întrunire publică, datoria lui ar fi fost să ri
dice chestiunea şcoalelor. Pentrucă nu şovăim 
să spunem că ea e mult mai importantă decât 
„democratizarea ţării", „votul universal", 
„domnia oligarchiei" şi alte (devize politice, 
împrumutate din dicţionarul ziarelor semite 
ungureşti. Trebuiau pornite discuţii rodnice, 
pline de învăţăminte şi îndrumări nouă şi lu
minoase, trebuia ridicat moralul publicului, al 
preoţimii şi al bieţilor învăţători, terorizaţi şi 
zăpăciţi. Prin acţiunea sa, partidul ar fi pro
dus de sigur un curent puternic şi irezistibil 
pentru mituirea şcoalelor. Simţul de jerifire al 
tuturora s'ar fi ridicat la înălţimi nebănuite. 
S'ar fi produs un curent de simpatie, de soli
citudine generală pentru toate şcoalele şi pen
tru fiecare şcoală în parte. (Nu datoria Tribunii, 
cum spune dl Goldiş, ci datoria partidului ar 
fi fost să facă toate astea, cercetând câte şi 
cari scoale şi pentruce sânt ameninţate să fie 
închise. Tribuna e un simplu ziar, prigonit 
azi nu numai de Unguri, în vreme ce comi
tetul îşi asumă dreptul de a şti şi de a con
trola tot ce se petrece în sânul neamului 
nostru). 

Se poate admite că printr'o agitaţie publică 
atât de mare şi generală partidul nu ar fi re
uşit să salveze — cu nici o şcoală mai mult 
decât s'a salvat în realitate ? Şi dacă el nu ar 
fi reuşit să mântuiască decât o simplă şcoală, 
numai una - de sigur, lucru de necrezut — 
nu ar fi fost totuş o operă politică mai pozi
tivă decât toate discursurile parlamentare, fără 
să făgăduim totuş însemnătatea acestora? Şi 
nu ar fi dovedit cel puţin că îşi cunoaşte da
toria şi încearcă măcar să o şi facă? 

Dar de unde era să cunoască partidul na
ţional datoria de unde era să ia inspiraţia dis
cuţiilor luminoase şi documentate, a îndrumă
rilor superioare? Nici Népszava, nici Világ, 
nici Újság, nu scriau nimic despre lucrurile 
astea, prin urmare nu erau actuale. Ceia ce se 
scria în ele era „democratizarea ţării", „ex
ploatatorii latifundiari" şi „preoţimea care do-
bitoceşte poporul". Da, frazele acestea stere-
otipe ale francmazonilor socialişti sunt mult 
mai familiare, multora dintre fruntaşii noştri 
politici, decât cele mai simple dar arzătoare 
nevoi ale neamului lor. Mentalitatea străină 
i-a cucerit atât de mult, încât ei nu văd tre
buinţele noastre, şi vor să puie nevoile poli
ticei româneşti în patul de Proscruste al ideo
logiei jidoveşti şi socialiste. 

Aici e deosebirile de căpetenie dintre gene
raţia nouă şi cea veche, fie şi reprezmtată 

prin oameni tineri, dar înstrăinaţi prin menta
litate. 

* 
Credincios mentalităţii sale străine, el s'a 

interesat de chestia şcoalelor numai atâta timp 
cât ele se aflau în domeniul îngust al politi
cei propriu zise. Imediat ce ea devine o che
stie administrativă, bisericească sau culturală, 
fruntaşii noştri o judecă întocmai ca un func
ţionar de conzistor care se interesează de ac
tele sale, numai atâta timp cât îi sunt supuse 
spre rezolvire, pe urmă le trece altui coleg 
de birou, fără a-şi mai bate capul cu soarta 
lor. Quod non est in actis, non est in mundo, 
spune o veche zicătoare. Ceeace nu-i în vaza 
imediată a politicei militante, nu poate fi de 
interes naţional, îşi zic onoraţii noştri frun
taşi politici. Au „rezolvit" actul eum au putut, 
adecă au luptat în parlament contra legii 
Apponyi şi pe urmă au trecut la ordinea zilei. 
Népszava scria doar articole „minunate" pen
tru votul universal, iar Rpvás-v\ din Újság 
aducea zilnic picanterii despre coaliţie, presă
rate cu fine ironii şi cinisme jidoveşti, spre a-şi 
acoperi lipsa de ideal politic. Acestea se vor
beau în Pesta, acestea erau deci actuale şi 
pentru fruntaşii noştri, nu şcoalele din fundul 
munţilor Ardealului şi din satele Bihorului. 
Treaba sinoadelor şi conzistoarelor ce vor face 
cu şcoalele! 

Pentru partidul naţional chestia celor 3000 
de şcoli româneşti a fost indiferentă. Revizorii 
unguri făceau terorizări, învăţătorii introduceau 
tot mai mult limba ungurească în scoale, peste 
măsura cerută de lege, conzistoriile apelau 
la dărnicia publicului şi termenul fatal de 1 
Septemvrie 1910, ziua noilor lefuri urcate, se 
apropia ; dar partidul naţional nu a avut nici 
un cuvânt în toată zbaterea asta, mortală pen
tru 500 de scoale româneşti. Nimeni din con
ducătorii noştri nu a spus un cuvânt, nici un 
discurs, nici o interpelare, nici un singur arti
col de gazetă nu a arătat în aceşti patru am 
interesul cel mai neînsemnat pentru şcoală al 
fruntaşilor noştri politici! 

A trebuit să vie un Român tocmai din ce
lalalt capăt al pământului românesc, basara
beanul Vasile Stroiescu, pentruca să arate prin 
darurile sale cari sunt adevăratele nevoi ale 
acestui neam, condus cu atâta lipsă de price
pere de fruntaşii săi, cu gândirea zăpăcită de 
o ideologie stearpă şi străină. 

Dacă atitudinea comitetului naţional ar fi 
avut numai păcatul negativ de a nu se inte
resa de şcoalele noastre, ar fi fost destul mo
tiv de critică. Cu atât mai gravă e puţina lui 
manifestare pozitivă prin rostul dlui V. Gol
diş, „bărbatul de şcoală" şi secretarul unui 
consistoriu diecezan, deci competent în mate
rie şcolară. Părerea dsale a fost ştiţi care? 
Ca toate şcoalele confesionale să fie par şi 
simplu închise! In sensul acesta a făcut o pro
punere sinodului sau congresului bisericesc, 
nu ne mai amintim exact unde. Iată înalta 
dragoste şi pricepere cu care „specialistul" 
comitetului ar fi rezolvit chestia şcolară, scă
pând de ea dintr'un singur condei, ca de o 
belea care ne încurcă! Să ne mai mirăm de 
dragostea şi priceperea celorlalţi domni con
ducători pentru chestiile noastre vitale? 

Ignoranţa şi lipsa de înţelegere a degenerat 
însă într'un sistem de criminală muşamalizare. 
Dacă comitetul nu a făcut nimic pentru sal
varea şcoalelor, şi-a zis dl Goldiş, să făgădu
im pierderea lor ! Procedeu foarte simplu de 
a ascunde boala, spre a nu mărturisi vinova
ta nepăsare pentru ea. Aşa am văzut, că dl 
Goldiş a fost în stare să aprobe discursul 
mangrist al episcopului de Arad care spunea 
că numărul şcoalelor pierdute nu-i de 500, ci 
abea de 7—8. Când am spulberat aceste afir-
maţiii, eu date şi cifre exacte, citate din ra
portul ministerului, dl Goldiş a fost nevoit, la 
o săptămână, să recunoască că numărul şcoa
lelor pierdute în anii 1908 şi 1909 e de 321, 
dar nu recunoaşte că în anul 1910, despre care 
nu avem date precise, s'au perdut restul până 

DAJKOYITS E. 
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Atelierul se află exclusiv numai în Palatul Sas. 
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Ia 500, deci vre-o 179, deşi ştie că abea апщ 
acesta a fost anul cu adevărat critic pentru 
scoale. 

Mai întâi să constatăm prin urmare că zia
rul comitetului naţional mărturiseşte că a 
minţii. A minţit când a afirmat că am pier
dut numai 7 - 8 scoale, deoarece o săptămână 
mai târziu e nevoit să recunoască singur că 
numărul acestor scoale a fost chiar numai în 
anii 1908 şi 1909 de 32f. fără a mai vorbi 
de anul critic 1910. Şi a minţit în scop îndoit, 
mai întâi spre a putea aproba pe epis
copul Aradului, bătând în! struna notei 
sale mangriste: iar al doilea a minţit spre a 
apăra comitetul national de acuza că nu şi-a 
făcut datoria. Iatâ deci arma la care a trebuit 
să recurgă ziarul comitetului; minciuna. Şi 
iată ruşinoasa necunoştinţă de cauză a dlui 
Goldiş secretar de consistoriu, care a aflat 
numărul şcoalelor pierdute din „Tribuna." 

Să admitem însă că numărul de 500 de 
scoale pierdute e „exagerat" (lucru absurd, 
deoarece e imposibil ca tocmai în anul critic 
1910 să nu pierdem nici o şcoală). Să presu
punem că am pierdut numai 321 de scoale. 
Oare cifra asta e o cantitate atât de neglija
bilă, incât datoria comitetului national de a 
se interesa de scoale ar fi încetat ? Un nu
măr mai mic de scoale, fiind mai uşor de 
salvat decât unul mai mare, lucrul acesta nu 
ar fi trebuit să-1 stimuleze dimpotrivă la opin
tiri îndoite? 

In sfârşit faptul că nu toate şcoalele pier
dute au fost de caracter confesional, ci unele 
comunale altele grănicereşti, putea să ne scu
tească de datoria de a ne interesa de ele? 

* 
Ori cum am privi chestiunea, se dovedeşte 

o adâncă vinovăţie a comitetului naţional. 
Nimeni dintre fruntaşi nu s'a interesat de 
scoale, iar singurul care s'a rostit asupra lor, 
dl Goldiş, mai întâi a propus închiderea lor, 
pe urmă, neizbutind, a încercat să ducă lu
mea în rătăcire asupra numărului de scoale 
pierdute, în sfârşit, recunoscându-1 tăgăduie
şte datoria comitetului de-a se interesa de 
soarta şcoalelor. E concepţia de funcţionar de 
consister a afacerilor noastre politice care se 
desvăluieşte în gândirea dlui Goldiş. 

Partidul naţional nu poate fi insă socotit 
birou de consistor şi lupta naţională a unui 
popor nu poate fi „rezolvită" ca un act, după 
eventualele indicaţii ale vre-unui episcop, ci 
e tendinţa de viaţă organică şi proprie a unui 
popor. Iar pentru asta se cere ca acei cari îl 
conduc, să aibă mentalitate românească şi 
concepţii politice largi şi înţelegătoare. Se 
cere să aibă sentimentul datoriei de a lucra, 
iar dacă nu o fac, să aibă măcar sinceritatea 
de a mărturisi relele, pentru a căror sanare 
nu au făcut nimic, spre a îmboldi măcar pe 
alţii la treabă. 

Tot dl Goldiş. 
Dl V. Goldiş, care urmând o reţetă 

cunoscută şi comodă, odată este a-
casă, altădată nu, a binevoit să ne 
trateze cu un răspuns, în numărul de 
astăzi al autorizatului d-sale. Se înţe
lege, noi ne aşteptam la un astfel de 
răspuns. Dl V. Goldiş, care are o 
practică deosebită în meşteşugul chi-
fibuşeriilor, ştie să-şi aleagă mijloacele 
cu cari să producă efect fată de ceti
torii d-sale cari nu-1 cunosc. Delà în
ceput dl Goldiş o prinde bine. „Arse
nalul de minciuni", aşa sună titlul 
articolului. Mă rog, se poate ceva mai 
categoric? Noi am minţit, cândîldes-
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noastră, să mai existe un om cu in
tenţii curate, care să dea în vileag gla
suri atât de „pacinice", cum au fost 
cele ale d-lui Caragiale şi ale însuşi 
d-lui Goldiş. 

Este de altfel fatal ca un om de teapa 
d-lui Goldiş, care mai bucuros tipă-̂  
reşte o broşură calomnioasă împotriva 
unui ziar national, decât să apere cul
tura noastră naţională, fată de un dis
curs atât de duşmănos nouă, cum a 
fost al ministrului Zichy, să fie aşa 
cum este. 

Va să zică, suntem lămuriţi. Dl 
Goldiş n'are decât să mai urmeze cu 
lamentaţiile d-sale, n'are decât să mai 
citeze, spre plăcerea d-sale, câteva cu
vinte binevoitoare ale noastre, fată de 
d-sa, pe vremea alegerilor, iar noi ne 
vom face datoria totdeauna, atât fată 
d=sa, cât şi fată de opinia publică ro
mânească. 

Iar cât priveşte afirmaţia dlui Goldiş 
că din articolul dlui I. L. Caragiale 
„Nevoile obştii şi aşa numitele Casa 
noastră" noi nu am fi reprodus nici 
o frază, încă este un adevăr demn de 
condeiul dsale. Noi ne-am ocupat de 
atitudinea politică a dlui Caragiale în-
tr'un articol de fond în care socotim 
că am fost cât se poate de expliciţi. 
Acolo rezumăm articolul dlui Cara
giale, care culmina în derizoria afir
maţie că pentru aceea nu s'ar putea 
face împăcarea, pentrucă noi am spart 
solidaritatea naţională şi prin urmare 
„luminaţii bărbaţi de stat" ai Unguri
lor, cum spunea maistrul, nu ştia cari 
sunt reprezentanţii adevăraţi ai Ro
mânilor. Aşa este die Goldiş? 

Nu este aceasta un evident aviz pu
blicului românesc, că partidul national, 
care ar fi să fie adevăratul îndrumă
tor al ziarului său autorizat, este gata 
să facă împăcarea, dacă nu i-am în
crucişa noi cărările? Dl Goldiş este 
liber să dovedească contrarul, .dar noi 
desfidem pe orice om de bunăcredinţă 
să scoată altceva din articolul dlui 
Caragiale, care a avut şi are o deo
sebită şi de astădată o dureroasă cla
ritate. Că dl Goldiş „aprobă şi sub
scrie admirabilul articol" al dlui Ca
ragiale, îl priveşte şi noi îl credem pe 
cuvânt. Doar tocmai aceasta este ce 
spuneam noi în articolul nostru de 
Duminecă. 

Dl Goldiş mai are un procedeu ca
racteristic pentru apucăturile dsale pu
ţin onorabile. Ne declară mincinoşi, 
simplamente, cum ar zice Dsa, pen
trucă nu am reprodus articolul „Ne
voile obştii şi aşa numitele Casa Noas
tră", dar în aceiaş vreme, cu o nobilă 
lipsă de scrupul retace faptul, că noi 
am reprodus în articolul nostru din 
5/18 Mai, scris împotriva acţiunei de 
împăcare a Dlui Caragiale, două pa-
sagii din scrisoarea Dlui Caragiale, 
publicată în „Românul" delà 13 Mai, 
două pasagii foarte grave. Cum se 
cheamă această operaţie, Die Goldiş? 
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veliam mai zilele trecute pe câteva 
coloane ale ziarului nostru. Scurt şi 
convingător. Praful este aruncat, prin 
acest titlu în ochii cetitorilor şi nu 
mai urmează decât ca ei să vadă aşa 
cum vrea dl Goldiş. In astfel de îm
prejurări, bineînţeles, sunt necesare şi 
câteva lamentaţii, putină modestie fa
riseică şi o sumă de citaţii, la apa
rentă contradictorii, cari îi vor creia o 
aureolă de om desăvârşit de drept. 
Cunoaştem aceste procedeuri, şi o 
spuneam delà început, ne aşteptam la 
un astfel de răspuns din partea dlui 
Goldiş. La ce nu ne aşteptam însă, 
era ca tocmai d-sa să confirme ceia 
ce susţineam noi despre el. Căci iată 
ce spune dl Goldiş, sub iscălitură, în 
autorizatul dsale de azi : „Da. Eu do= 
j*esc pacea şi cu Ungurii şi cu guvernul 

Va să zică: de acord. Noi am sus
ţinut că dl V. Goldiş vrea pacea cu 
orice prêt şi d-sa însuşi iscăleşte ceia 
ce îi aruncam noi în fată ca o acuză. 
Căci înzadar o întoarce dl Goldiş, mai 
pe urmă, că pacea „nu se poate în
făptui, ori cât am dori-o noi toţi (în
ţelege: dl Goldiş!) decât numai sub 
condiţiunea, ca acea pace să asigure 
ivaliditarea deplină politică a Români
lor şi libertatea lor naţională"; bine 
ştie doar şi d-sa ca orice Român, că 
despre o astfel de pace, în actualele 
împrejurări politice şi încă multă vreme 
înainte, nici vorbă nu poate fi. Toc
mai din pricina aceasta, cine se mai 
gândeşte şi astăzi la o eventuală pace { 
după tratativele dlui Mihu, foarte eloc
vente prin nereuşita lor săvârşeşte 
un păcat neiertat fată de politica noas
tră naţională. Să băgăm bine de seamă: 
cine se gândeşte. 

Dar dl Goldiş, nu numai că s'a gân
dit pentru d-sa, ci prin organul autori
zat pe care-1 stăpâneşte, a militat di
rect pentru împăcare. Am dovedit-o 
aceasta în numărul nostru de Dumi
necă. Dar şi mai mult. Cine, ca dl 
Goldiş este în situaţia de a cunoaşte 
mersul politicei şi pe deasupra mai 
redactează şi ziarul autorizat al parti
dului national, săvârşeşte o adevărată 
trădare atunci când îşi mai nenoro
ceşte cititorii cu ideia unei eventuale 
împăcări. 

Da, acesta este un adevăr, pe care 
trebuie să şi-1 însuşească orice Român 
de omenie, chiar şi dacă l'ar propo
vădui nişte „trădători* ca noi. 

Dar la dl Goldiş nu poate fi vorba 
de anumite principii, căci cum am 

^mai spus-o, d-sa este un simplu poli
tician, lipsit de o răspicată mentalitate 
românească. Dl Goldiş dă târcoale 
împăcării, pentrucă d-sa are anumite 
intenţii pe cari le-am denunţat opiniei 
publice româneşti. Pentrucă este ab
solut imposibil, ca dupăce am fost dis
truşi în nişte alegeri ca cele din urmă, 
dupăce guvernul actual şi-a dat pe 
fată toată duşmănia neagră împotriva 
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Lumea îi dă un nume, pe care Dta îl 
foloseşti foarte des. Noi ne mulţumim 
sá spunem că în baza ăstorfel de ope
raţii te-ai ridicat Dta acolo unde eşti 
şi tot aceste procedeuri te vor ni
mici. 

Dar să încheiem. Socotim că am fi 
prea cruzi să spulberăm toate argu
mentaţiile falşe din articolul lung; şi 
deşirat al Dlui Goldiş. Pentruce nu ar 
mai trăi o leacă şi Dsa, dacă comite
tul nostru national este atât de bun de 
îl mai susţine încă? 

Să trăiţi, deci Die Goldiş şi să vă 
vedem sănătos, împăcat odată .şi cu 
Ungurii şi cu guvernul". 

Scrisori din laşi. 
~ Procesul A. C. Cuza—Socor. -

Ziua II. 
Pleduaria dlui prof. A. Cuza. 

După venirea mea din străinătate, ceia ce 
ш'а determinat să tipăresc studiul „Despre 
Poporaţie* a fost starea simptomatică a de-
căderei populaţiei noastre Româneşti în detri
mentul altor neamuri, precum şi teoriile con
trazicătoare asupra legei poporaţiei enunţată 
de Malthus. 

Revendic ca parte originală a scrierei mele, 
sistemul de gândire ce m'a călăuzit, metoda 
ce am urmat-o, enunţarea legei poporalei, 
precum şi încheierile practice deduse din enun
ţarea principiilor teoretice. 

Calomnia adusă de dl Socor scrierei mele 
o formează mai întâi Ignorările răutăcioase 
ce le-a comis. In adevăr, broşura dlui Socor 
ш pomeneşte nici un cuvânt de cele 3 erori 
fundamentale ale teoriei lui Malthus; nici un 
cuvânt despre legea poporalei cu corolarele 
ei; nici un cuvânt despre capitolul de peste 
50 pagine .Mărirea şi decădeiea Naţiunilor1. 
Dacă într'adevăr opera mea e „în totul pla
giată" cum nu se vorbeşte de aceste lucruri. 
Dar definiţia pe care o dau eu Economiei 
Politice? Şi ea e plagiată? de ce nu s'a adus 
dovadă? 

Dar să lăsăm aceste ignorări făcute de dl 
Socor şi să trecem la alt capitol încriminat: 
Subtilizări. La pag. 17 a scrierei dlui Socor 
mă văd pus pe două coloane pentrucă aşi fi 
plagiat pe Robert von Mohi şi pe G. von 
Rămelin. Deschideţi cartea mea la pag. 31 şi 
veţi vedea în ce constă subtilizarea. Textele 
au se potrivesc şi se emite şi numele autoru
lui citat. Acelaşi procedeu şi în pag. 28, 40, 
41, 44, 54, 61, 64 a broşurei, ce nu se potri
vesc cu pag. 177, 179, 204, 208, 291 şi 246 
din cartea mea, deoarece citaţiile lui /. B. 
Say, lui Sismondi, lui List, lui Tchernvchew-
schy, lui H. George, lui Fr. S. Nitti, sânt fal
sificate, subtilizate. 

Dar, dlor, în partea istorică a lucrărei mele, 
arăt, lămuresc autorii ce mi-au servit de că
lăuză. Cum dar i-aşi fi putut plagia? La pag. 
146—152 amintesc de Mollinari de peste 20 
ori. Lui Simonde de Sismondi îi rezerv un în
treg capitol purtând numele lui, afară că 'n 
iecursul expunerei l'am citat de 52 ori ! Cum 
poate fi vorba de plagiat? Pe Herbert Spen
cer la pag. 203—217 il citez de 25 ori ; pe List 
la pag. 186—192 de 9 ori, pe Tchernycheschv 
îa pag. 243 - 249 de 16 ori; pe Karl Marx 
la pag. 259—173 de 13 ori; pe Henry George 
la pag. 284-301 de 23 ori; pe Achile Loria 
la pag. 301—315 de 16 oii; pe Nitti la pag. 
307 315 de 16 ori. Pe tori aceştia i-am pla
giat de vreme ce i-am citat? De sigur nu. 

1 1 J д 

Să trecem la capitolul: Falsificări: La pag. 
84 a broşurei dlui Socor sânt iarăşi pus pe 
două coloane, pentrucă a-şi fi plagiat pe Eco
nomistul american A. H. Everett, cu menţiunea 
că „va schimba aranjamentul frazelor" din 
formula acestuia. Fapt e că eu am citat din 
Mohl pe Everett şi el deci vorbeşte şi-1 ci
tează pe Everett, nu eu. Tot dl Socor îmi ia 
o fraza delà pag. 15 a lucrărei mele şi o alta 
delà pag. 26, le uneşte şi le dă ca plagiate 
în lucrarea sa — pag. 109 — din V. Rossi. 

Mistificările. Ca tip de mistificare e aceia 
că eu a-şi fi plagiat fondul ideiei unei formule 
din Sismondi, iar forma din Rossi/ Lucru ne-
mai auzit. Cum puti fura fondul delà unul şi 
forma delà altul, când ştiut e, intimitatea de
săvârşită ce există între fond şi formă. Să vă 
dau un exemplu plastic — Perciuni — Fon
dul perciunului e părul ce-1 formează, iar 
forma e cârlionţarea. E! Cum a-şi putea eu 
apuca fondul perciunului fără să nu simtă şi 
forma lui! Evident! — Râsete prelungite, 
aplauze. — 

Să trecem, d-lor, la ultimul capitol calom
niator din broşura dlui Socor: Insinuări. Ele 
sânt numeroase. Mă acuză de îngâmfat, de 
grandoman, atunci când, falşificându-mi textul 
spune că eu a-şi fi dat Economiei Politice o 
îndrumare nouă şi că am aşezat teoria ei pe 
baze mai solide de adevăr. Insinuază de ase
meni, atunci când la pag. 9 a lucrărei sale 
afirmă fără nici un argument doveditor că la 
1899, îndată după apariţia cărţei mele, a-şi fi 
retras-o din vânzare de teamă să nu fiu de
mascat ! 

Insinuează de asemeni când caută să- mă 
arate pe mine, profesorul său, necompetent, 
nepregătit în această materie. 

D-lor Juraţi. Atunci când în camera d-voas
tră de deliberare vă veţi rosti cuvântul cel din 
urmă, gândiţi-vă că 'n mine judecaţi o întreită 
personalitate. 

Judecaţi pe profesorul universitar A. С. 
Cuza, a cărui cinste şl situaţie socială nu în
găduie nici o ponegrire ; judecaţi pe A. С. 
Cuza purtătorul unor idei politice ; şi el şi 
ideia lui nu poate cădea învinsă prin ma-
noperile perfide ale tuturor duşmanilor neamu
lui nostru. 

Judecaţi în fine pe omul A. С. Cuza care 
tocmai ca om, nu poate îngădui să fie veşnic 
târît şi insultat de o mână ascunsă de netreb
nici. — Aplauze zgomotoase. 

Rechizitorul primului-procuror. 
Cu toate că n'am auzit încă discuţia teo

retică a chestiunei aduse în desbateri, hotărî-
r"a mea e complet clarificată. Aţi auzit şi 
din expunerea vederilor mele şi din minunata 
pledoarie a dlui Cuza maşinalizmul complet 
al acestei afaceri, АГ fi să diminuez din stră
lucirea spuselor dlui Cuza, dacă aş conta să 
mai revin. închei rechizitorul meu, cerând con
damnarea inculpatului Socor. Şedinţa se sus
pendă pentru 10 minute. 

Pleduaria dlui Em. Socor. 
Am ascultat, dlor juraţi, cu o răbdare de 

fier timp de 4 ore pieduaria dlui Cuza, fără 
a vedea totuşi chestiunea teoretică a proce
sului desbatută. Voi desbate-o eu. Mă voi 
folosi în argumentarea pleduariei mele de me
toda eliminărei. 

Voi elimina tot ce nu stă în strînsă legă
tură cu miezul subiectului nostru. Procesul 
de faţă urmăreşte aplanarea unui conflict 
ştiinţific pur. El nu are nici un subsol politic 
cum crede dl Cuza. 

Respinge învinuirea că el ar fi acela care 
timp de 2 luni a dus campania cea mai vio
lentă contra dlui Cuza. Chiar notiţa publicată 
aseară în rOpinia" nu poate fi decât rodul 
influenţei dlui Cuza pe lângă numita gazetă ! 
Ziarele străine ce s'au alarmat de „Plagiatul 
dlui A. С. Cuza" au făcut-o din interes ştiin
ţific. 

Descrie pe dl Cuza îh culori comune, şi-i 
neagă paternitatea lucrărei „Despre Popo
raţie". 

Voi împărţi lucrarea mea în două mari sec
ţiuni : I. Statistica şi teoria populaţiei şi II. 
Politica populaţiei. Secţiunea II o voi împărţi-o 
înalte două părţi. I Istoricul doctrinei popu
laţiei şi II Partea constructivă a lucrării. 

In partea istorică a doctrinei popotaţiei, cu 
toate că dl Cuza arată izvoarele şi autorii 
puşi la contribuţie, comite un act de plagiat 
atunci când citându-i pe alocurea în ghili-
mete, suprimă aceste ghilimete în alte părţi. 
Astfel a făcut cu I. B. Say, cu Charles Dar-
vin, cu Mollinari, cu Sismondi, cu Loria, cn 
Nitti etc., etc. 

Sistemul de gândire, precum şi metoda ce 
a urmat-o dl Cuza în studiul dsale nu sunt 
originale. 

Dar nu e original dl Cuza nici în enunţarea 
legei Poporaţiei, de oarece a fost inspirat la 
aceste de economistul Everett. Tot inspirat a 
fost dl Cuza şi atunci când a adus încheie
rile practice ale legei poporaţii. Aceste în
cheieri practice le-a formulat, bine înţeles cu 
alte cuvinte Herbert Spencer şi Friedrich 
List. 

Nu mai vorbesc de contrazicerea părerilor 
sale, contraziceri care se evidenţiază în orice 
loc. Pe a'ocurea dl Cuza e partizanul celui 
mai înfocat socialism marxist, iar în altă parte 
apare ca pionerul celui mai negru conserva
torism! 

Când o astfel de lucrare se prezintă publi
cului ştiinţific, în care felul de gândire, siste
matizarea, concepţiile, frazele chiar sunt luate 
de-avalma din alţi scriitori străini, dl Cuza nu 
poate revendica paternitatea lucrării sale. 

Cere juraţilor un verdict de achitare. Şedinţa 
se suspenda pentru 10 minute. 

Incident 
La redeschidere dl jurat Xenophon Eraclide, 

declarând că cea mai mare parte din juraţi nu 
sunt edificaţi complect asupra tuturor puncte
lor ce s'au discutat, roagă pe părţi să le lă
murească următorul chestionar; 

I. In technica unei lucrări când se reproduce 
istoriceşte teoriile altor lucrări, din momentul ce 
autorul e citat de mai multeori în lucrare, este 
de neapărată trebuinţă să se citeze autorul re
zumat la fiecare linie reproausă ? 

II. Textele referitoare la legea Poporaţiei 
direeţia nouă şi încheierile practice din Po
poraţie, arătate de dl Socor ca plagiate, fie 
ca concep fie fie ca formă chiar, nu sânt 
adevăruri câştigate de ştiinţă şi deci patri
moniul comun al tuturor, ŞÎ care pot fi uti
lizate fără a mai fi trebuinţă de a se arăta 
autorii care l-au mai întrebuinţat ? 

III. Sistemul de gândire şi metoda între
buinţată de dl Cuza în Poporaţie mai este 
utilizată şi de alţi autori? 

Se dă cuvântul dlui A. C. Cuza. care arată 
pe larg, demonstrând punctul întâi al chestio
narului şi răspunde categoric : nu. Trece la 
punctul II dar nu poate vorbi de oarece e în
trerupt de dl jurat Cârlănescu care, spune că 
nu înţelege să capete aceste lămuriri delà 
părţi, ca unele ce sânt interesate, ci delà a 
comisiune de experţi. Aceasta, pentrucă noi 
nu sântem încă luminaţi. 

Intervine dl prim-procuror Bercea, care 
asociindu-se la ideia dlui jurat Cârlănescu, 
cere numirea unor experţi, de altfel, zice dsa, 
eu am prevăzut încă delà începutul desbate-
rilor imposibilitatea de a se ajunge la un re
zultat favorabil. 

Dl Cuza respinge ideia numirei unor ex
perţi, de oarece am ajunge ca la o nouă se-
ziune de juraţi îi Începem acelaş joc şi să ne 
ţovim şi atunci de incompetenţa juriului. Cere 
ca verdictul să se dea acuma. 

Dl preşedinte Gligorlu pune în vedere dlor 
juraţi, că'cererea aceasta a expertizei trebuia 
făcută delà început nu însă acuma, după 3 
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zile de muncă. Dvoastră veţi trece în sala de 
deliberare şi veti aduce un verdict care să 
oglindească dacă nu competenta dvoastră, cel 
puţin conştiinţa. 

Dl Al. Bddărău din partea dlui Socor a-
rată procedura nouă ce cată s'o introducă dl 
preşedinte, silind pe juraţi să se pronunţe con
tra convingerii lor, în necunoştiinţă de cauză. 
Acest verdict ar ii pasibil de casare. 

Se numeşte în cele din urmă cu părerea 
dlui prim-procuror, cerând o expertiză. 

Curtea intră în deliberare, care ţine jumă
tate de cias. In acest timp sala e în plină 
fierbere, şi toţi discută întorsătura curioasă ce 
a luat-o acest proces. 

După trecerea unei jumătăţi de oră Curtea 
decide următoarele : Primeşte cererea procu
rorului gérerai şi numeşte pe dl Niculae Xe
nopol ca expert să se pronunţe asupra punc
telor menţionate în questionar. In ziua de 
12 Mai dl Xenopol îşi va depune jurămân
tul de expert. 

Cornelia Carp. 
NB. »Ordinea« din Iaşi anunţă în numărul său din 

urmă : » Aflăm că dl N. Xenopol numit expert în pro
cesul Cuza-Socor, nu va primi această însărcinare, de 
oarece dsa va pleca peste o lună în străinătate*. 

Scrisori din Bucureşti. 
Zi de sărbătoare. — Un caz ciudat. ~- Peştii 
intelectuali. — Ce înţelegem subt acest nume ? 

Bucureşti, 9 Mai. 

Nu-i tocmai rar ca să 'ntâlneşti la noi la Bu
cureşti un cavaler înmănuşat, gătit şi parfumat. 
In slujbă nu-i şi nici n'a fost, îl vezi umblând 
hoimar, te miri de unde face rost de bani de 
buzunar. Aşa începe un cuplet, care s'a răs
pândit de mult in ţara întreagă şi care a trecut 
şi hotarăle, ducând vestea faimoşilor cavaleri de 
industrie, pe cari d. Mitru Andreescu i a eterni-
nizat în răspândita sa publicaţie «Peştii din ca 
pitaîă şi peştii din provincie». E логЬа de acea 
categorie de oameni, cari fie din lene, fie din 
dorul de a câştiga cât mai mu!t, recurg la expe
diente imorale, aruncânduse în braţele Afrodi-
t<lor, peste cari au trecut de multe ori şaizeci de 
primăveri. 

D. Mitu Andreescu ne-a dat câteva potrete, pe 
cari graţie unui ingenios procedeu, a putut pune 
mâna, Ne-a pus la dispoziţie o sumă de scri
sori de-a!e «peştilor» şi a caracterizat într'un 
chip admirabil psihologia acestei categorii de oa
meni, cari se vând de dragul banului, cari trăesc 
din averea materială a femeilor bătrâne. Nu ne-a 
vorbit însă nimica despre peştii intelectuali. Nu 
ne a vorbit nimica despre acei indivizi, cari trăess 
din avutul inteleatual al altora. Şi această cate
gorie de oameni nu este mai puţin vrednică de 
dispreţuit decât cea dintâi. Aceiaş iene, acelaş 
dor de parvenire caracterizează ambele, aceste 
două catigorii. Pe când peştii d-!ui Mitu An-
dnescu exploatează însă punga unor persoane 
vii, peştii intelectuali esploatează cu acelaş cinism 
produsul minţii cugetătoare a celora ce s'au dus 
dintre noi. 

Apare o broşură, a cărei tendinţă se observă 
cât de colo că este aceia de a face senzaţie şi 
de a pune în circulaţie numele cam şters al au-
torniui ei? Peştele intelectual o rezumă în mod 
superficial, fără a vedea care-i adevărul, ş'... is
căleşte. Se naşte o discuţie în jurul unei ches
tiuni ? Peştele intelectual se amestecă şi el, arată, 
cum poate, ce spun alţii şi iscăleşte. Nu tipă
reşte nimica fără a iscau. Vrea cu orice preţ să 
treacă drept om al condeiului Vrea cu orice preţ 
să i-se zită om de litere. 

De aici apoi boala d j a iscă'i. De aici apoi, 
neavând el nimica original, esploatarea capita
lului intelectual al acelora. 

Domnule Mitu Andreescu, de ce nu publici şi 
un voîum al peştilor intelectuali ? Cu câteva 
esemplare îţi stau bucuros la dispoziţie. 

* 

Zilele acestea s'a sinucis la Iaşi o tânără fată, 
fără a lăsa nici o singură scrisoare, în care să 
arate cauza care a determinat'o să-şi pună capăt 
vieţei. Fâcându-se cercetări din partea autorită
ţilor, între lucrurile nenorocitei sinucigaşe s'a 
aflat şi o fotografie a preotului catolic Weber. 
Cazul a fost adus Ia cunoştinţa episcopului, care, 
bănuind că motivul sinuciderei fetei ar fost dra
gostea faţă de numitul preot, Га suspendat din 
oficiu. Weber era de altfel unul dintre cei mai 
respectaţi preoţi catolici din Iaş !. Parochienii lui 
îl iubeau atât pentru purtarea lui ireproşabilă în 
societate, rât şi pentru zelul cu care-şi îndep i-
nea slujba. Cum a ajuns fotografia lui Ia fată 
nu se ştie. El declară, şi cei cari îl cunosc de 
aproape afirmă că n'a fost nici o legătură între 
el şi sinugigaşe. Fotografia a ajuns la ea pro
babil delà altă persoană. 

Suspendarea preotului Weber din aceste mo
tive a produs o adâncă nemulţumire între cato
licii din Iaşi. Ei au ţnu t eri o întrunire î.i sala 
societăţii germane de gimnastică, cerând reinte
grarea Iui Weber în postul sau, pe care l'a ocu
pat pană acuma cu cinste şi cu demnitate. In 
acelaş timp s'a ales o delegaţie, care va pleca la 
Roma, spre a espune Vaticanului cazul care a 
produs atâta ndmulţumire în mijlocul catolicilor. 
Oratorii au criticat cu asprime măsura drastică 
luată în contra preotului lor pe simplul motiv 
că s'a găsit între lucrurile sinugigaşei fotografia 
acestuia. Ei au declarat că, dacă nu se va reveni 
Bsupra suspendării preotului Weber, vor trece 
cu toţii la biserica ortodoxă. 

* 

Capitala s'a împodobit în vederea sărbătoarei 
de mâne. Steaguri Hcolore fâlfăe în văzduhul 
înnourat, care anunţă ploa :a binecuvântată, ce va 
revărsa belşugul asupra câmpiilor. Ramuri verzi 
împodobesc tr bunele, prin faţa cărora vor trece 
mâne vitejii cari ştiu să lupte, să învingă şi să 
moară pentru cinstea ţării lor. Vor trece prin faţa 
bătrânului înţelept, care In alte vremuri i-a con
dus prin ploaia de gloanţe Ia isbândă şi la glorie. 
Vor trece semeţi şi conştienţi de încrederea pe 
care ţeara şi neamul românesc şi-a pus o în vi
tejia lor. Şi pentru o clipă, în aceasta zi de în
treită sărbătoare, sufletele tuturor vor tresări de 
mândria de a fi Români. Ziua »ceasta le va aduce 
aminte fapte de cari sa leagă întreaga desvoltare 
ulterioară a ţării Româneşti. 

Au fost unii, cari şi-au exprimat părerea că 
sărbătorirea în felul cum s'a făcut până acuma 
ar trebui să înceteze. Se înşala. Atât de mult ne 
absorb preocupările zilnice, încât adeseori uităm 
ceeace n'ar trebui uitat. O festivitate ca acacia 
are darul dï a trezi în toate sufletele conştiinţa 
naţională, dragostea şi alipirea faţă de făuritorii 
României de azi. Corespondent. 

Dezastrul aviatic de Duminecă, 
— Noua criză a cabinetului francez. — 

. Abia acum ni-se desfăşoară în toate 
amănuntele ei uriaşa nenorocire care 
s'a deslăntuit Dumineca trecută pe 
câmpul delà Issy-les-Montineaux şi a 
cărei urmări se pot semnala de p e a -
cum în toată viata publică franceză. 
Frumoasa serbare care ademenise 
enormele valuri ale publicului la acest 
meeting: aviatic, a fost amânată ca 
să-i ia locul jalea întregei tari, iar a-
demenitorul proiect de a lega Parisul 
de Madrid prin cărările nevăzute din 
haos — după acest tragic sfîrşit — 
abea de-şi va putea găsi în curînd în
făptuitorul — cu toate că două dintre 
aeroplanele prezentate la concurs şi-au 
continuat drumul, sosind la cea dintâi 
staţie a curselor, unde au primit ştirea 
botezului de sânge a acestei încercări 
îndrâsnete. 

Această nenorocire atinge însă ÎH 
mod simţitor şi situaţia internă a tării, 
lovind în primul rînd tînărul guvern 
francez, în vreme ce Franţa stă în fata 
unor evenimente de extremă impor
tantă politică. Cu moartea lui Berteaux 
se perde un bărbat de mare valoare 
şi poate singurul pilot dibaci al Franţei 
— care a ştiut să-şi cârmuiască tara 
cu multă destoinicie pe apele răsvră-
tite ale actualei politici franceze. Iar 
în situaţia actuală — având în vedere 
gravitatea chestiunei marocane — pier
derea e îndèit de simţită şi probabil 
că va provoca o nouă criză de cabi
net, cu toate opintirile de a înlocui ÎH 
pripă portofoliile rămase sting-here ale 
celor doi miniştri. 

Dupăcât se ştiriceşte din Paris, re-
zortul ministerului de război a fost în
credinţat ministrului de externe Cruppi, 
care cunoaşte în amănunt toată poli
tica strategică a înaintaşului său şi 
înainte de toate chestia marocană. 

Premierul Monis a fost substituit cu 
secretarul de stat Constant, dar e a-
proape sigur — după comentariile zia
relor franceze de azi — că absenta 
îndelungată ministrului preşedinte, care 
împreună cu Berteaux, erau factorii 
cari susţineau coherenta partidului ra
dical, delà afacerile publice va avea 
drept urmare o destrămare a parti
dului. 

Asupra acestei întâmplări primi™ 
următoarele ştiri: 

Antecedenţele catastrofei. 
In urma enormei afluente a publicului auto

rităţile însărcinate cu susţinerea ordinei, aveau 
mult de lucru cu lumea impacientă ce st* 
să rupă barierele. După eşirea aviatorilor pu
blicul s'a mai liniştit şi meetingul era în toiul 
său când unul dintre aranjatori a venit Ia tri
buna ministerială şi a învitat pe Monis şi so
cietatea care-i ţinea companie, să iasă pe 
câmp unde vor putea urmări mai de aproape 
evoluţiile aviatorilor. Pă urmá a plecat toatî 

Ei nu au niciodată o părere a lor. Sufletele 
de sclavi, nu se pronunţă în nici o chestiune 
până nu vor vedea ce zice altul, din al cărui 
capital intelectual se hrăneşte şi faţă de care nu 
stă în raportul obişnuit între maestru şi ucenic. 
Ei n'au o cugetare originală, o vorbă de spirit, 
o glumă. Totul este împrumuat, totul este adop
tat delà alţii. In faţa lumei are aerul de a-şi face 
un merit din cunoaşterea ideilor altora. Dacă 
l'ai întreba însă care sunt ale Iui, n'ar putea să 
ţi-le spună. Ceva caracteristic pentru peştii inte
lectuali este faptul că monopolisează diferiţi au
tori şi ferească-1 Dumnezeu pe cineva să încerce 
a se pronunţa şi el asupra acelui autor. Peştele 
intelectual sare imediat în sus, vorbeşte de stu
diile Iui speciale, în această chestiune, arată orele 
cât a muncit pentru a cunoaşte personalitatea 
despre care este vorba. 

Apare o carte? Peştele intelectual imediat îşi 
face apariţia. Un articol, două, sau nouă, în care 
nu face altceva decât reproduce pagineíe auto
rului, iscălindu-şi sub această reproducere igno
bilul său nume. Poate după această însuşire poţi 
cunoaşte mai bine pe peştele intektual. 

La zece Mai M. Sa Regele Caroi a făcut aceea 
solemnă declaraţie «Punând piciorul pe acest pă 
mânt sacru, am şi devenit Român. Cetăţenii, azi 
mâne, de va fi ntvoie, soldat, voi împărtăşi cu 
dvoastră soartea cea bună ca şi pe cea rea. 
Din acest moment totul este comun între noi. 
Credeţi în mine, precum eu cred în dumnea
voastră». 

Tot Ia această zi, România, scuturând jugul 
străin, s'a declarat stăpână pe soartea ei, s'a de
clarat independentă, iar mai apoi, dupăce vitejia 
soldaţilor ei a arătat că este vrednică, s'a procla
mat regat, făurind din tunurile luate ca trofee de 
pe câmpul de răsboiu Coroana de oţel, cu care 
a împodobit fruntea domnului ei. Atât de multe 
amintiri glorioase sunt legate de această măreaţă 
zi. Şi cu cât va trece vreme mai multă, cu atât 
însemnătatea ei se va recunoaşte mai mult. Sunt 
sărbători, cari, ca şi aceea a învierii Domnului, 
ori de câte ori vin, aduc în suflete o adevărată 
premenire, sunt un nou prilej de avânt, de nă
dejdi şi de încredere în viitor. Sunt puţine ace
stea la toate popoarele. Noi Românii avem ziua 
de trei şi zece Mai. 
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•societatea spre mijlocul terenului, dar abea 
tăcuse câţiva paşi pe câmp, când la o înăl
ţime de vr'o 8 - 1 0 metri au observat un ae
roplan al. cărui motor tace un sgomot infer
nal. Poate de teama, sau să fi presimţit neno-
тосіге Berteaux s'a adresat lui Monis cu cu
vintele: n'ar fi mai bine să ne întoarcem, ca 
nu cumva să aţâţăm nerăbdarea publicului 
care şi aşa de abea se poate stăpâni. 

In aceeaş clipă însă aparatul care trecea pe 
deasupra lor s'a prăbuşit cu o iuţeală vetigir 
noasă peste ei, făcându-i una cu pământul. 
O vreme nu s'a mai văzut nimic de cât o 
grămadă amorfă de sârme şi pânze deasupra 
căreia plutea un nour gros de praf. Pe urmă 
<loi oameni — aviatorul Train şi Bouvier — 
zăpăciţi de aspectul dezastrului sau rupt din
tre dărâmături. 

Un martor ocular al nenorocirei spune că 
catastrofa s'a întâmplat cu atâta iuţeală, încât 
n|me nu şi-a putut da seamă de ea. Grupul 
miniştrilor era ascuns de o trupă de cuira-
sieri. Un automobil îi urmarea de aproape, 
iar ei făceau aceeaş linie ce o descria aero
planul în sbor. De odată acesta s'a întors pe 
loc, venind de a dreptul spre cei ce-1 urmă-
îeau.^Toată lumea avea impresia că suprafe
ţele de sustentaţiune vor sdrobi pe cei din 
jurul lui Monis. Toţi alergau speriaţi căutând 
scăpare, când s'a auzit de odată un troznit 
ca de surcele rupte şi aparatul s'a prăbuşit 
cotropindu-i sub el. O mână a lui Berteaux 
a sărit departe, retezată din umăr, şi alături 
de el zăcea Monis în nemişcare, împreună cu 
íoti cei ce-1 însoţiau. 

Depunerile aviatorului Traîn. 
Aviatorul Train care a provocat catastrofa 

avea în Franţa o situaţie bine reputată şi în
suşi Berteaux i-a comandat acum de curând 
cinci sprezece aparate pe cari avea de gând 
•să le pună în serviciul armatei din colonii. 
Puţin după catastrofă o comisie compusă din 
membrii autorităţilor s'a prezentat la Train 
care le-a spus : 

Abea mă ridicasem în aer când am obser
vat că motorul aparatului e defectuos şi la 
înălţime de 30 metri voiam să aterizez. Bă
găm de seamă însă că motorul slăbea treptat 
şi delà o vreme nu m'am mai putut nici în
toarce. In clipa aceasta am văzut împrăştiin-
du-se un grup care până aci era acoperit de 
trupa cuirasieriîor. Cu sforţări hotarnice cu 
imposibilul şi cu risicul vieţii tovarăşului ce 
mă însoţea, am încercat să mă menţin în aer 
şi să trec pe deasupra grupului. Eram de cre
dinţă că-mi va reuşi, când de odată aparatul 
s'a plecat pe o coastă şi s'a prăbuşit căzând cu 
toată greutatea. Când m'am ridicat de sub 
dărâmăturile lui eram încredinţat că am putut 
sà încunjur nenorocirea şi am rămas împie
trit văzând dezastrul. 

Spusele lui au fost confirmate şi de ceilalţi 
martori oculari, astfel pare esclusă credinţa că 
nenorocirea a fost pricinuită intenţionat. 

Doliul Franţei. 
De pe teren Berteaux a fost transportat în 

palatul Eysee, unde l'au pus pe catafalc şi 
Joia următoare va fi îngropat cu mare pompă 
pe cheltuiala statului. Parisul şi cu el Franţa 
întreagă a proclamat doliu naţional, iar la şti-
jea catastrofei toate spectacolele şi petrecerile 
au iost amânate. Starea ministrului-preşedinte, 
căruia nu i-s'a adus încă la cunoştinţă moartea 
lui Berteaux, merge spre bine. 

Criza cabinetului francez. 
Ieri înainte de ameazi miniştri s'au adunat 

în consiliu pentru a se lua măsuri ce priveşte 
înlocuirea temporală a lui Monis şi ocuparea 
fotoliului ministerial rămas de Berteaux. S'a 
ajuns la înţelegere ca ministrul preşedinte să 
ie înlocuit interimal cu secretarul de stat 
Constant, iar portofoliul ministerului de răs-
boi să fie încredinţat lui Cruppi delà ex
terne. 

Ziua nenorocirilor. 
Ca o continuare a galeriei tabloului sân-

ţeros din Paris se telegrafiază din Peters
burg că cu prilejul unui concurs aviatic din 
Karsic s'a întâmplat o nenorocire identică cu 
<ea din Paris. In vreme ce un pilot a încun-
jurat de două ori aerodromul, aparatul său 
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şi-a pierdut un şurub delà cârma de mălţime 
şi aceasta rupându-se, s'a prăbuşit asupra 
publicului. O sută patruzeci de oameni au fost 
răniţi, dintre cari până acum au murit şase. 

In Germania la Augsburg a avut loc ase
menea o nenorocire, când pilotul Schwandt — 
după o scurtă manevră prin aer — a încer
cat să ateriseze. Lumea nerăbdătoare a rupt 
barierele şi a sărit în calea aparatului care a 
sdrobit capul unei femei şi a rănit mai uşor 
pe alţi doi oameni. 

Reformele militare 
înaintea Gamerii. 

— Şedinţa de Marţi. — 

Ministrul apărării ţării a depus azi 
pe birourile Camerei cele patru pro
iecte privitoare la reformele militare. 
Vom mai reveni asupra acestor pro
iecte, în jurul cărora se vor da mari 
lupte în parlament, ţinem însă să con
statăm la acest loc că în ce priveşte 
limba desbaterilor în procedura penală 
militară a învins punctul de vedere al 
guvernului unguresc. Tot semne de 
„împăcare" şi aceste... 

In ce priveşte anii de serviciu, re
formele au admis serviciul de doi ani. 
Serviciul în general va rămânea şi pe 
viitor de 12 ani: 2 ani serviciu activ 
şi 10 ani serviciu în rezervă. 

O inovaţie care va fi de asemenea 
mult discutată, e că pe viitor învăţă
torii delà şcolile poporale şi candi
daţii de învăţători vor avea să ser
vească un an întreg ca voluntari pe 
cheltuiala statului. 

La discuţia bugetului ministerului de 
culte şi instrucţie a luat cuvântul şi 
contele Tisza, înstrunând aceleaşi 
coarde „nationale", stridente în şovi
nismul lor, pe cari le-am auzit de 
atâteaori. 

Reformele militare. 
După aprobarea sumarului şedinţei trecute, 

la propunerea preşedintelui Berzeviczy se tri-
mtte o telegramă cametei franceze în care 
i-se exprimă condoleanţe pentru marea neno
rocire de Duminecă. 

Hazai, ministru al apărării ţării depune pe 
birourile camerei proiectele de legi despre re
formele militare şi anume un proiect de lege 
1) despre reforma forţei armate; 2, despre re
forma honvezimii ; 3, despre reforma codului 
penal militar (comun) şi 4, despre reforma co
dului penal al honvezimii şi cere ca aceste 
proiecte să se ia în discuţie fără a se mai da 
secţiilor spre studiare. 

Contele Bathyány. Daţi-ne mai întâi re-
iorma electorală (sgomot). 

Lovászy M. : Cum rămânem cu pactul ? 
(sgomot, preşedintele sună). 

Justh Gy : Regulamentul nu permite ca un 
proiect de lege să se ia în discuţie înainte de 
ce a trecut prin secţii. 

Preşedintele : Observarea dlui deputat Justh 
e corectă. Proiectele se vor da spre studiare 
secţiilor. 

Ostffy Lajos (Kossuthist) vorbeşte la buge
tul cultelor. Nu primeşte bugetul, fiindcă n'are 
încredere în guvern. 

Discursul Iui Tisza. 
Contele Tisza declară că va fi scurt. Vor

bind despre şcolile medii, admite că multe 
dintre cererile profesorilor sunt juste. Vor fi 
şi între profesori cari nu-şi împlinesc datoriile, 
dar păcatele unora nu trebuie generalizate. 
Sunt însă şi cererii neadmisibile. Astfel nu e 
corect că profesorii se opun la sporirea ore
lor de instrucţie şi a anilor de serviciu. Un
garia e destul de puternică pentru ca un 
funcţionar după un serviciu de 30 de ani să 
treacă la pensie în vrîstă de 50—55 ani. 
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Noi trebuie să facem economie 'cu forţele 
naţionale. (Aprobări la guvernamentali). 

Trece apoi la curentul ateist ce se mani
festă de-o vreme încoace în societatea ungu
rească. De obicei vina se atribuie ovreimu ç.i 
liber cugetătorilor. Ambele vinuiri sunt ne
drepte. Le spune catolicilor să 'rămână li
berali. Л/и vom suferi reînvierea unui no% 
ev mediu. (Aplauze Ia guvernamentali. Pro
testări la poporali.) 

U N A P E L . 
Publicăm mai la vale apelul societăţii ->Petrti 

Maion şi împreună cu tinerimea universitari 
din Budapesta cerem şi noi sprijinul tuturor Ro
mânilor de bine. Socotim că acest apel este de -
tul de explicat şi tristeţa cu care tinerii noşî Й 
îşi plâng necazurile, va pătrunde în sufletele ge
neroase cari nu vor uita că îşi împlinesc num- i 
o datorie, jertfind pentru generaţia tânără * c 
luptă cu cele mai grele nevoi în capitala străini, 
care este acel oraş jidovesc al Budapestei. 

Mărturisim, că ne vine greu să ape !ăm şi noi 
Ia bunăvoinţa intelectualilor români cu dare de 
mână şi cu simţ pentru nevoile nenmului, cârd 
ea e pusă de atâtea ori la grea» contribuţie diu 
partea multor instituţii şi culturale şi filantropica. 

O instituţie culturală e şi societatea de lectura 
>Petru Maiori a studenţimei universitare române 
din Budapesta. In anul viitor se împlinesc 5) 
de ani de când această societate este chiagts! 
unei părţi din aceea tinerime, care mai târziu a 
luat în mână conducerea afacerilor obşteşti ale 
neamului său, şi îndrăznim să afirmăm, că felu! 
ei de a se manifesta în viaţa românească a fost 
cel puţin în mare parte determinat de anii pe
trecuţi în sânul societăţii noastre. 

Intr'un oraş, în sentimente aşa de străin de 
noi, ca Budapesta, unde afli orice, afară de viaţa 
şi cultură românească, — e uşor de închipuit 
ce influinţă are asupra sufietetului încă destui 
de maîeabil al tinerimei universitare, o societate 
în care au intrare toate acele organe de publi
citate, cari, pe lângă răspândirea cullurei, mai 
învaţă că cel mai frumos sentiment e dragostea 
de neam şi (ă cea mai frumoa$ă virtute e cea 
de a se Jertfi pentru acel neam, din care a eşit 

Deşi, după aceste, nu se poate trage la îndo-
ia'ă dn piui de viaţă al societăţii noastre, ba e 
clar, că existenţa ei de e de-a dreptul necesara, 
totuş în decurs de 50 de ani nu şi-a puiuţ câş
tiga decât 38 de membri fundatori şi cu toate 
străduinţele noastre averea ei azi nu numără d?-
câi 15.000 coroan?, t> sumă cu muH prea mic*, 
decât să putem acoperi din interesele ei cheitueH!« 
reclamate de muitele trebuinţe. 

Dacă cu toate acestea societatea noastră a pu
tut exista timp de 50 de ani, aceasta e de mu?-
ţurnit generozităţii unei părţi a intelectualilor no
ştri şi a unor institute financiare — către cari ве 
adresăm şi acuma, — cari au dovedit că de fapt 
au la inimă interesele neamului. 

înregistrând faptul trist, că din 300 studenţi 
universitari români din capitală numai 60—70 
sunt anual membri ordinari ai soctetaţei şi cău
tând cauza acestui fenomen, credem că nu greşim 
dacă nu acuzăm numai indiferenţa nemotivată a 
unora, ci facem răspunzătoare pentru aceasta s» 
slabele mijloace materiale ale societăţii, în urma 
cărora orice activitate mai spornica se face irr -
posibilă. Astfel, ca să amintim un exemplu, cât 
de mult s'ar putea potenţa interesul faţă de so
cietate, dacă am avea un fond din care am pre 
mia încercările literare ale membrilor ei. Se poate 
prevedea ce emulaţie binefăcătoare ar rezulta din 
aceasta şi câţi oaspeţi zilnici nu ne-am face din 
aceia, cari acum nu r,e cercetează decât rar, s tu 
nici odată. 

Credem, că mai putem aminti încă o împre
jurare, care numai la aparenţă nu prezintă nici o 
importanţă, şi anume puţina comoditate ce xn 
pute-o oferi membrilor societăţei. De fapt odăi
ţele întunecoase şi mobiliarul lor de o crudă 
modestie, pun la grea încercare bunele intenţii a 
celor ce le cercetează. 

Din aceste motive ne vedem siliţi să recur
gem la marinimozitatea D-Voastră, şi să Vă ru
găm să ne ajutaţi în nizuinţele noastre cu orice 
sumă ce puteţi jertfi pentru acest scop. (Se poate 
ajuta Înscriindu-Vă ca membru fundator — taxa 
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e 100 cor. -r- sau prin simplu ajutor. Locul so-
c etăţii IX, Ráday utca 34). 

Rugându-Vă să ne încurajaţi şi în acest chip 
în activitatea ce o desvoltăm, rămânem 

Cu deosebit respect 

Budapesta, la 18 Mai n. 1911 
pentru Societate 

tt. C. Deac, s tud fii., A, Mager, stud. med., 
vice-preşedinte. secretar. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D , 22 Maiu n. 1911. 

Auto r i za tu l . . »Hterar«. 

Ziarul autorizat în care văd lumina tiparului toate 
productele colaboratorilor coşului nostru redacţional, 
are, mă rog, şi el păreri literare. Mai deunăzi a tratat 
pe bietul Dante cu un ariicol atât de judiţios încât 
.ocotim că marele florentin va fi blăstămat, acolo în 

Infernul» lui, ceasul în care s'a hotărît să-şi scrie ne-
i mritoarele epopei. Dar, se vede, că literatura italiană 
< te specialitatea autorizatului literar. In numărul de 
ii lăzi, cu un titlu extrem de spiritual : «Aşa şi alt-
». tntrelea», ia apărarea lui D'Annunzio, care după 

Românul», «va rămânea tot D'Annunzio» par'că s'ar 
? atea face şi Fogazaro ! Bine, onorat autorizat. D'An-
i unzio tot D'Annunzio rămâne, chiar şi cu autorizata 
t tale apărare, dar ce are a face aceasta cu... inconsecvenţa 
TVfxastră ? Asupra lui D'Annunzio se împart părerile în 
întreg apusul, iubite autorizat literar, aşa că corespon
dentul nostru din Roma, dl P. Robescu, poate să 
c >ntrazică redacţia noastră, care are altă părere. Dar 
u,ică chiar vrei să ne dai la cap cu D'Annunzio, ale 

rai opere literare socotim că nu Ie cunoşti, atunci 
t.- rugăm citează pe G. Brandes, un critic autorizat 

d, şi atunci îţi mărturisim, ne vom pleca. In fata 
: lor doi autorizaţi, mă rog, s'ar putea să nu ne plecăm ?! 

Ego. 

— Prigoniri. Ni-se scrie: Dl Iuliu 
Tăuţan, învăţător în Lupşa, din cauză 
că cu prilejul alegerilor parlamentare 
un necunoscut alipit pe zidurileşcoa-
lei placarde de-ale candidatului natio
nal Zosim Chirtop, a fost tras în dis
ciplinar. 

Dl Sebastian Ceapa, fost învăţător 
în Ampoita (cercul Ighiu), presionat 
de corniţele suprem al Albei-inferioare, 
a fost nevoit să fasioneze că numai 
ameninţat de popor a votat la alegeri 
pe dl Alexandru Vaida. I-s'a spus din 
partea comitelui că de n'ar fasiona 
în acest senz va fi mereu perzecutat 
ori unde s'ar refugia ca învăţător. 

Trăiască libertatea! 
— Starea sănătăţii Maj. Sale. Din 

Qödöllő se telegrafează că starea să
nătăţii M. Sale nu lasă nimic de do
rit. Fiind vremea prea răcoroasă, azi 
Maj. Sa n'a ieşit din casă. 

— P e n t r u b u s t u l lui E m i n e s c u . Dl Dr. 
Pompiliu Nistor, medic în Zerneşti, a contri
buit cu suma de 10 cor. pentru bustul lui 
Eminescu. 

— Pe t i ţ i e r e s p i n s ă . Petiţia prezintată de 
alegătorii opoziţionali delà Kassa contra ale
gerii guvernamentalului Dr. Blanár Béla a fost 
respinsă de Curtea de Casaţie. 

Blanàr a jurat că toate învinuirile de corup
ţie sânt neadevăruri. 

— Examene şcolare în Beiuş. Exa
menele verbale de maturitate se vor 
începe în 3 Iunie. 

Examenele de clase private în gim-
naz vor fi în 13—14 Iunie. 

Asemenea şi examenele private în 
şcoala civilă de fete vor fi în 13—14 
Iunie. 

A l e g e r e a Г І Р І Я Tt*ntml М а Я л п о і гч;«ч 

Capitală s'a procedat la a'egerea a trei membri', 
dintre cari ministerul instrucţiei publice va con
firma unul în comitetul Teatrului Naţional in locul 
rămas vacant prin numirea diui Al. O. Florescu 
ca ministru plenipotenţiar la A'ena. 

Alegerea a fost prezidată de I. C Bacalbişa 
directorul general a teatrelor şi au luat parte la 
vot 25 autori dramatici. 

După exprimarea votului au întrunit d-nii la-
cob Negruzii 17 voturi, Oeorge Ranetti 16 şi 
Cincinat Pavelescu 13. 

D. ioan С. Bacalbaşa, directorul genera! al 
teatrelor va supune acest rezultat d-lui C. Arion 
ministrul instrucţiei publice 

— DI Dr. Ştefan Tămăşdan, medic 
dantist în Arad, a plecat pe 3 săptă
mâni în străinătate pentru a face stu
dii de specialitate. 

Carmen-Silva despre moda femeiască. O re
vistă germană a făcut o anchetă asupra modei feme-
eşti. 

Intre alte răspunsuri primite de această revistă este 
şi unul datorit M. S. Reginei Eiisabeta. 

Iată cum se pronunţă Suveran» României în acea
stă chestiune: 

»Femeea trebue să se îmbrace după aptitudinele şi 
fizicul rasei. Francezele trebue să poarte rochii colo-
rite şi pălării mici. Cermantle să'şi acopere capul cu 
voal şi îmbrăcămintea trebue să fie largi Englezoai
cele pot pune o pălărie mare, dar rochia colantă. Nu 
trebue nici odată să dovedeşti să semeni cu bărbaţii. 

Coafurile cele mai simple sunt cele mai bune: tre
sele lungi sau coafura a Ia grecque. 

Bijuteriile nu convin decât în sîlon şi încă în mod 
discret. La bătrâneţe trebuesc cu totul părăsite. 

Femeea nu trebue să regrete nici frumuseţea nici 
tinereţea : lucrul şi gândirea există spre a face să uiţi 
aceste pierderi». 

— R e u n i u n e a î n v ă ţ ă t o r i l o r d in p r o t o p o 
p ia tu l Hă lma jn lu i . în baza conclusului din 
din 4[17 Noemvrie 1910, îşi va ţinea proxima 
şedinţă de primăvară Joi la 9[12 Iunie a. c. în 
comuna Lazuri. Programa: 1. Dimineaţa che
marea duh. sfânt ; 2. Ascultarea examenului 
din şcoala învăţătorulni Traian Magier ; 3. Con-
stitutarea prezenţilor ; 4. Cuvânt de deschidere ; 
5. Prelegere intuitivă pentru generalizarea mo
dului de aplicare şi manipulare a recuisitelor fizi-
cale ţinută din partea membrilor : Sava Dorea. 
6. Raport asupra planului de învăţământ par
tea privitoare la Matematică. (Aritmetică şi 
geometrie) prezentat din partea membrilor: 
Adam Dragoş şi Traian Magier. 7. Cetirea 
eventualelor dizertaţiuni. 8. Încasarea taxelor. 
9. Propuneri şi interpelări. 10. Fixarea locului 
pentru viitoarea şedinţă. 11. Încheiere. 

Hălmagiu, 18 Maiu n. 1911. 
Mihail Vidu, 

prezident. 

— A n i v e r s a r e a lup te i d e l à A s p e r n . In 22 
Mai n. s'a serbat în Sibiiu aniversarea luptei 
delà Aspern, unde regimentul de infanterie 
numărul 31 al armatei austro-ungare, în parte 
covârşitoare românesc, recrutat din comitatul 
Sibiiului, a raportat o învingere glorioasă asu
pra trupelor lui Napoleon I., înainte de 102 
ani. Soldaţii, în mare ţinută, au fost aduşi cu 
muzica la catedrală, unde protopresbiterul mi
litar, domnul Pavel Boldea, a celebrat sfânta 
liturgie în prezenţa corpului ofiţeresc delà nu
mitul regiment, în frunte cu domnul colonel 
Heinrich Salmon. Domnul protopresbiter Bol
dea a rostit soldaţilor o frumoasă vorbire. 
Soldaţii au fost duşi apoi iarăşi în sunetul 
muzicei la casarmă, fiind astăzi toţi liberi de 
serviciu. La ora unu domnii ofiţeri şi oaspeţii 
invitaţi au avut banchet, în localităţile ofiţeri
lor. S'au rostit mai multe toaste frumoase. 
Soldaţii au primit la prânz şi vor primi şi la 
cină mâncare mai bună şi mai multă ca de 
obicei, iar după ameazi s'au ţinut obişnuitele 
petreceri poporale ale soldaţilor. Cât a durat 
banchetul domnilor ofiţeri, muzica militară a 
cântat diferite piese, făcând începutul cu un 
frumos marş, întitulat „Aspernmarsch". Mai 
notăm, că azi dimineaţă la orele 5 muzica 
militară a percurs stradele principale ale ora
şului nostru, cântând marşuri frumoase. — „T. 
Rom.". 

Demetriu Papp, protopop castrens în reti» 
gere, cavaler al ordului » Francise Iosif I«, щ 
prietar al crucii de aur cu coroana pentru me 
rite, a repauzat in Rusu-de-jos la 18 Maiu n., In 
vrâstă de 73 de ani. 

Parienie Pop-Zészlô, preot gr. or. romiti, 
a repauzat In Seleuş la 21 Maiu n., în vrâstă dt 
66 de ani. 

Maria Lapadat a repauzaut în Berlişte la 21 
Maiu n. în vrâstă de 58 de ani. 

Od;hn?ască în pace! 
— Avis p r e o ţ i l o r şl c a n d i d . Ia preoţie 

Ni se trimite spre publicare : Pentru paroli 
vacantă din Peciea, s'a publicat concurs peu 
tru preoţi de clasa primă, în foaia eparhiei 
aradului „Biserica şi Şcoala" din 8/21 Mai» 
a. c. Pecica (corn. Arad) este comună rom 
nească, uua dintre cele mai fruntaşe şi mai 
frumoase din întreaga Metropolie. Venite 
anuale trei peste 6000 coroane. Doritorii si 
se prezinte în sf. biserică din Pecica spre a-şj 
arăta desteritatea în cânt, tipic, rituale şi ora
torie. 

I)r. V I C T O R G Ii A U F . 
Media universal, medic şcolar calificat, profesor de Igtoii 

Institut de dantisiică. 
A r a d , Andrássy-tér Nr. 22 . — Etajul 
In faţa palatului administrativ (comitatului 

In atenţiunea tuturor. 
— Să cumpărăm pâmant. — 

In comuna Tăut (corn. Arad) se aflà 
pământ bun de vânzare. Se parcelează 
moşia grofului Kőnigsegg. Conditiu 
nile de cumpărare sunt foarte uşoare. 
După fiecare sută din preţul de cum 
parare trebuie plătite la încheierea 
contractului numai 10 procente. Do
ritorii se pot adresa ori dlui advocat 
Titu Babeş (Budapesta, Erzsébet-tér 
18) ori încredinţatului grofiţei Bizinger, 
dlui Kis Peter în Tăut (Feltót, corn. 
Arad). Preţul pământurilor cumpărate 
se plăteşte în rate. 

Ţăranii români pot ajunge uşor la 
pământ mult. bun şi eftin. Fruntaşii 
de pe sate să-i sfătuiască până nu-i 
previn ţărani de alt neam. 

ECOHOfiHE 
P e n t r u «Revis ta E c o n o m i c ă » . Redacţii 

„Revistei Economice" ne cere, „în mterestil 
roitru de ziar incoruptibil" motivul . pentru 
care s'a îngăduit în partea taxabilă a zianilui 
nostru un loc comunicatului „Esechianei". Răs
pundem că inseratul din chestiune a fost pu
blicat de administraţia noastră şi că deci re
dacţiei nu i-se poate reproşa nici o „proce
dură". Recunoaştem în acelaş timp că „-Re
vista Economică" e un organ de publicitate 
corect românesc şi că numai determinat de 
datoria lui faţă cu interesele româneşti ia (• 
categorică atitudine împotriva asociaţiei „Ese-
chiane". Drept dovadă a condescendenţei 
noastre fireşti pentru „R. E." reproducem k 
acest loc lămuririle ce dă acum din nou î» 
chestiune : 

„Am considerat — scrie „R. E." — căentt 
numai un drept, ci şi o înaltă datorie a noas
tră, ca organ de specialitate, de a arăta pu
blicului românesc de pretindeni în adevărat» 
sa lumină modul de lucrare ireal al „Esechîa-j 
nei", care sub masca mutualităţit .exploatea^jj 
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din înseşi statutele asociaţiei şi din enunţia-
tiile direcţiunii ei. 

Direcţiunea Esechianei resp. dl director Pi-
poş, deşi înarmat cu o profundă „ştiinţă fa
cultativă" (vorba Domnieisale) în loc de a ne 
documenta punct de punct netemeinicia aser
ţiunilor noastre, vine a ne răspunde cu ata
curi personale ordinare, declarând simplu de 
neadevăruri îndeosebi cele susţinute de noi 
privitor la mortalitate. 

Modul acesta de combatere este cea mai 
bună dovadă că în avertismentul nostru am 
atins punctul vulnerabil al „Esechianei" faţă 
de care susţinem în întregime tot ce am pu
blicat în numerii noştri 13 şi 15 dina.c.aver
tizând din nou publicul românesc de a ali
menta această asociaţie, care cu taxele sale 
hörende îl exploatează şi nu-i oferă nici 
altcum garanţia morală şi materială sufi
cientă. 

Celorce ar dori să se informeze şi din alt 
isvor asupra „Esechianei" le recomandăm 
afară de ziarul „Volksrecht" din Esseg, încă 
şi cetirea Nr. 12/1910 al revistei „Biztosítás 
éspenzöüyi szemle" şi Nr. 1/1911 al revistei 
.Nemzetgazdaság" ambele în Budapesta. 

Eedactor responsabil: Itiliu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Nichin fi o u. 

M O B I L E 
din cauza schimbării localului 

se vând cu preţuri 

i e f t i n e 
în fabrica de mobile alui 

R K I 
Oradea-mare-Nagyvárad 
delà 1 Mai ín Rákoczi-ut 14. 

Multămită publică. 
Cu ocaziunea Producţiunei Teatrale împreu

nate cu joc, da*ă de meseriaşii români din 
Teiuşiu la 6 Maiu st. n. Au intrat 342 cor. 40 
fii. din care sumă sau detras spesele 139 cor. 
78 fii. au rămas venit curat 2Ô2 cor. 62 fii. care 
sumă se va folosi pentru construirea unei bine. 

Suprasolviri au făcut următorii domni: Iacob 
Lucaciu 1 •— cor., Paulini Péter 2 — , Popa Au
gustin 1—, loan Popa 2 — , Dumitru Marcu 2 — 
Vasile Oţel —'60, Szkelyhidi Lajos 1'—, loan 
Raţiu i'80, Gavril Raţiu 2 cor. Bugani András 
1'—, Dezsi 1—, Oligor Bălan 2 — , Fraţii Popa 
4'—, Nicolae Crişan 2*—, Sava N. 1*—, Traian 
Bălan 1 ' - , Pál Lajos 1 —, Steinberger 2 — , T. 
Liviu Bitea, dir. de bancă 4 1 —, Körösi Antal 2'— 
toţi din Teiuşiu, Oeorge Spătăcian, Benieu 1-—, 
Arnos Frâncu, Benic V—, Stan Ion, Stremţ 1'— 
Simeon Mitria, Stremţ I — , Teodor Cerneu, Co-
glar 160, Nagy N. 40—, Filip Pojar, preot Coj-
lar 4 —, lacob Muntian, înv. Cojlar 1 60, Petru 
Roşea, Albaiulia — 60, loan Neagoe 2'—, Abra
ham Izidor 1'—, Avram Stan —*40, Horváth 
Lajos 1'— cor. 

Pe aceasta cale Ie aducem sincere mulţumiri 
pentru participare, cât şi pentru marinimoasele 
suprasolviri. 

Comitetul aranjator. 

„ISVORUL" 
institut de credit şi economii, societate 

pe acţii în Ighiu 

C O N C U R S . 
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii societate pe acţii, „ISVORUL" din 
Ighiu, publică concurs pentru ocuparea pos
tului de contabil cu un salar anual de 
1600 coroane şi tantiemă statutară. 

Reflectanţii la acest post au să dove
dească : absolvarea unei şcoli comerciale, 
praxă îndestulitoare spre a putea conduce 
contabilitatea independent. 

Alegerea se va face pe un an de probă. 
Postul e de a se ocupa îndată după 

alegere. 
Documentele au să se trimită direcţiunei 

cel mult până în 20 Iunie a. c. 
I g h i u (Magyarigen), Ia 19 Maiu 1911. 

DIRECŢIUNEA. 

W ä l l i s c h h o f 
stabiliment de hydroterapie şi sanatoriu 
aranjat conform tuturor recerinţelor mo
derne; dietetică după sistemul Dr. Lahmann; 
(băi de aier, de soare, de abur, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxigen, de radium, 
băi medicinale şi electrice, gimnastică etc.) 
30 minute depărtare delà Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. Indicat la toate coaiele nervoase şi cele 
ale schimbului organic (neurasthénie, histerie, amemie, 
diabet, diathesă urica, reumatism, boale de stomach 
şi de intestine etc. -

Cură de slăbire şi îngrăşare. 
In stabiliment nu se primesc morboşi de boale infec-

ţioase şi boale psychice. 
P o s t a : Maria-Enzersdorf bei Wien . 
Telegrame şi telefon : Wällischhof-Giesshübl bei Wien. 

Cu prospecte şi cu detailuri stă Ia dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului: 

Dr. Marius Stürza. 

Dr. В. BASIOTA medic 
speclallst tn morburi femeieşti. 

Cluj-Kolozsvàr, Str. Ferenc József No 6. 
Consultatùint Intre orele 8 - 1 0 a. m. 3—6 p. m. 

— Premiat la expoziţie cu medalie de aur. — 

H. PÁLLÁN succesor 
S t y à s z n i J ó z s e f 

prima fabrică ardeleană de biliarde şl tîmplăfle In 
Kolozsvár, Dávid Ferenc- u. 3. 

_ рт ^ z J ^ ^ ^ M 

Primeşte aranjarea complectă a cafenelelor. 
La cerere trimite instalatorul de biliarde şi in 
provincie. — Ţine mare asortiment de biliarde 
noui şi vechi, bile, cheurî, etc. — Firma fondată 
la 1875. — La dorinţă face şi tîrg de schimb. 

Leon Tolstoi. 21 

RASB0IÜ ŞI FACE, 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbul. 
(Urmare). 

întors de câteva zile, se oprise, ca de obicei, la 
tatii său. El presupunea cu dreptaate că nebunia lui 
era cunoscută şi că rudele sale, nepoatele contelui, cari 
и-1 puteau suferi, o să-l aţâţe pe acesta împotriva sa. 
Cu toate acestea el intră în ziua sosirii sale, în apar
tamentele tatălui său şi se opri în salon unde se ţineau 
de obicei prinţesele, ca să le spună ziua bună. Două 
ültre ele lucrau la gherghef, în vreme ce a treia, cea 
•ti în vârstă, le citea cu voce tare. 

Era îmbrăcată cu grijă, costumul ei era sever, dar 
fostul îi era de o lungime nemăsurată; era cea care se 
Htaiee că nu vede pe Ana Mikhailowna. Surorile ei mai 
tinere, drăguţe amândouă, nu le puteai deosebi una de 
aba, decât printr'o aluniţă ce împodobea buza de sus 
f uneia, dându-i multă gingăşie. Pierre fu primit ca 
in om bolnav de ciumă. Sora cea mai mare se între
rupse din citit şi aţinti asupra lui o privire speriată; 
a doua, cea fără aluniţă, o imită, cea de- atreia, de-o 
fire veselă şi sglobie, se aplecă deasupra lucrului ca 
A~ii ascundă mai bine zîmbetul provocat de scena 
ere avea să urmeze şi pe care o prevedea. Ea îşi în
fipse acul în canava şi se făcea că cerecetează cu 
latre aminte desemnul, ca să-şi înăbuşe un hohot 
ii rts. 

— Bună ziua, verişoară, spuse Pierre, nu mă mai 
--ttjMnoajteti? 

— Nu, te recunosc; decât că te cunosc prea bine! 
— Cum îi merge contelui? Pot să-l văd? întrebă 

Pierre cu stângăcia-i obişnuită, dar fără cea mai u-
şoară încurcătură. 

•— Contele suferă trupeşte şi sufleteşte, şi dta ai 
găsit mijlocul să-i măreşti suferinţa. 

— II pot vedea pe conte? repetă Pierre. 

— Oh! dacă vreai să-l omori, să-l omori cu desă
vârşire, da, îl poţi vedea. Olga, vezi dacă bulionul 
pentru unchiul e gata; acuşi e vremea, adăugă ea 
dând lui Pierre să înţeleagă că ele erau ocupate cu în
grijirea unchiului, pe când el numai neplăceri îi făcea. 

Olga eşi. Pierre aşteptă o clipă şi dupăce cercetă pe 
cele două surori: 

— Uacă e aşa, spuse el salutându-le, mă duc în 
odaia mea, unde mă veţi înştiinţa, vă rog, când veţi 
avea nevoie de mine. 

El eşi şi mica prinţesă cu aluniţa îl petrecu cu un 
lung hohot de rîs. 

Prinţul Vasile sosi a doua zi; el se instala în casa 
contelui şi-1 chiemă pe Pierre la dânsul: 

— Scumpul meu, îi zise el, dacă te vei purta aici ca 
în Petersburg, vei sfârşi rău; asta e tot ce-ţi pot spune. 
Contele e greu bolnav, aşa că nu e nevoie să-l vezi în 
acest moment. 

Din clipa aceia nimeni nu se mai îngriji de Pierre 
care-şi petrecea zilele singur, în odaia sa din catul al 
doilea. 

Când intră Boris la dânsul, Pierre se plimba cu paşi 
largi prin cameră, se oprea pe la colţuri, ameninţând 
zidurile cu pumnul, ca şi cum ar fi vrut să străpungă 
cu sabia un duşman nevăzut, arunca priviri furioase pe 
deasupra ochelarilor şi reîncepându-şi plimbarea, în-
nălţa din umeri cu gesturi şi cu cuvinte întretăiate. 

— Englitera a trăit! spunea el încruntând din sprân
cene şi arătând cu degetul spre un personaj închipuit. 
D. Pitt, trădător de neam şi de dreptul oamenilor este 
osândit la... 

N'avu vreme să dioteze osânda rostită de Napoleon, 
pe care-1 înfăţişa. El traversase deja Mâneca şi luase 
Londra cu asalt când văzu intrând în odaie un tînăr 
şi drăguţ ofiţer, foarte elegant. Pierre se întrerupse 
brusc. El îl lăsase pe Boris îu vrâstă de paisprezece 
ani şi nu-şi mai aducea aminte de dânsul; cu toate a-
cestea îi întinse mâna zîmbind cu prietenie, din simplă 
bunăvoinţă firească. 

— Dta nu m'ai uitat încă? spuse Boris, răspunzând 
şi el cu un zîmbet. Am venit cu mama să-l vedem pe 
conte, dar aud că e bolnav. 

— Da, aşa se spune; n'are linişte o singură clipă, 
reluă Pierre, tot întrebându-se cine poate fi acest tînăr. 

Boris vedea bine că Pierre nu-1 recunoaşte; dar 
găsind inutil de-a se numi şi simţindu-se dealtmin-
trelea la îndemână, îl privea în albul ochilor. 

— Contele Rostow te învită astăzi la masă, rosti el 
după o tăcere lungă, care începea să-l apese pe Pierre. 

— Ah! contele Rostow, strigă voios Pierre, atunci 
dta eşti fiul său, Ilie. Inchipuieşte-ţi că nu te mai cu
noşteam. Iţi aduci aminte plimbările noastre prin 
munţi în tovărăşia dnei Jacquot? E mult de atunci. 

— Te înşeli, rosti Boris fără zor, cu un zâmbet bat
jocoritor şi liniştit. Eu sunt Boris, fiul prinţesei Dru-
betzkoi. Contele Rostow se numeşte Ilie; iar fiul său 
Nicolae, şi eu n'am cunoscut niciodată pe doamna 
Jacquot. 

Pierre scutură din cap şi începu să dea din mâni ca 
şi cum ar fi voit să gonească nişte albine. 

(Va urma). 
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Doi tineri 
versaţi în afacerile notariale prelângă 
condiţiuni foarte favorabile află aplicare 
numaidecât în cancelaria subscrisului. 

F e n e ş , la 16 Maiu 1911. 
up. Zalatna. 

Traian Radu, 
not. cerc 

agazin de moliile 
KUNSCH ANTAL 

9 tâmplar de edificii şi mobile 
k NAGYENYED, Rozsautca . 

(Vis-à-vis de casa comitatului.) 

I 

I 
I 

Primeşte orice lucrări de edifxaţii. Are 
în depozit aranjamente complete pe ntru 
odăi, lucrate în atelierul propriu în cel 
mai modern stil, delà cele mai ieftine până 1 
la cele mai bune, după planuri proprii | 
sau la comandă. — Pentru lucrările mele \ 
primesc garanţia cea mai extremă. Mare 
asortiment de mobile de alamă şl fler, 

deasemenea şi fotolii. 

Salon de haine bărbăteşti 
J. Schneider, Sibiiu 

Hermannsplatz 8, etagiul I. 
Palatul Habermann. (Nagyszeben). 

D e n t i s t î n C l u j . 
J -

N A G Y J E N O 
» specialist pentru dinţi artificiali fără pod In ti 

C L U J - K O L O Z S V Á R , 
(La capitul străzii Jókai, in casa proprie.) 

Pune dinţi şi cu plătire in rate pelângă garantă de 10 ani. 

~ ~ l i D e n t i s t î n C l u j * 
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• 
i 

O rugare modestă, care nu vă costă nid o 
oboseală, dar administraţiei ziarului nostru 
poate fi de mare folos. Ziarul nostru roagă 
pe onoratul public că Ia cererea preţurilor 
curente sau la ori-ce cerere sau cumpărare 
să se provoace că adresa firmei a cetit-o in 
— — ziarul » Tribuna* din Arad. — — 

H o r v á t h B é n i 
mehanie 

Nagyvárad, Kossuth Lajos-u. 18, 
Recomandă în atenţia publicului din 

loc şi provincie, a t e l i e r u l sàn m e 
ttante aranjat de nou, unde primeşte 
comande şi r e p a r ă r i d e lucruri 
ce aparţin în branşe precum m a ş i n i 
de cusut , de scr i s , b i c i c l e t e şi 
gramofuane e t c . Utensiliile acestor 
maşini le are în depozit. 

Reparaturile se efectu-
ază repede şi prompt 

Ui l l f ÏÏPmnPr Sibiiu—Nagyszeben, Heitauerg 2. 
A U U i i U u l l I j J ш cea m a i punctuală firmă úe expeűare. 
Recomandă on. public magazinul său bogat asortat cu fabricate exce
lente de oroloage precise de aur şl argint pentru domni şi dama 
precum şi bijuterllgslfloblectejlde^aur şl argint executate modern. 
Schimbă şi cum- Jî mW 
pără bijuterii vechi 
obiecte de aur, ar 
gint şi nestemate. 

Atelier propriu : 
pentru lucrări de 
aurar şi reparaţii 
de oroloage etc. 
Comandele se exe
cută prompt şi ca 
: cea mai mare : 
punctualitate. — 

In atenţia susţinătorilor de scoale. 

Recuisitele obligatoare pen

tru şcoalele confesionale în 

cadrul legii XXVII, § 15 

din 1907, se pot cumpăra 

mai avantajos delà 

Habel Mátyás Géza 
f j a t a r i c A n t d e r e e v i z i t e s c o l a s t i c e 

Budapesta, VII., Vas-utca N o 7. 

n 

Apa-
ducte. 
Cei ce doresc a p a d u c t e i e f t i n e să se adreseze Ia antepriza lui 

Pichler Ignátz. Cluj, Szép-u. I. 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă ţara. Telefon Nr. 779. 
s s Primeşte pelângă garanţie orice lucrări dia acest ram ca Introducerea de 
apaducte şi canalizare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casărmi 
şi scoale. — Specialist In sondaj. — Primeşte pe lângă condiţii avantajiosse 
tinerea in ordine şi repararea caselor în cursul unui an. — Prospecte gratuit 
Se angajează pe anul întreg pentru ţinerea In bună rinduială a caselor şi pen
tru repararea bazinului closetului. Oferă aparatul pentru clătirea closetelor 
— noni care nu reclamă spese şi de fiecare bucată dă garantă de 3 ani. — 

l'î - f 

Pan jorgoVtts 
curelar, şelar şi fabri
cant de geamantane în 

Timişoara-Centru 
Strada Jenöherczeg-u. 14. 
— (Lângă muzicantul Braun). — 

(Temesvár - Belváros). 
Recomandă In atenţia onor. public din localitate şi jur, 

magazinul său bogat asortat In hamuri şi tot ce e de lipsă Ia 
călărit, apoi geamantane şi geanţe de diferite calităţi. 

Mal departe recomandă băţurile, căpestrile şi biciurile In 
cel mai favorabil preţ. — Reparările se fac repede şi la timpul 
cerut — Comandele se execută prompt. 
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Fabrică de ceasornice elec 
trice şl ceasornice de turn 

gr. Thorotzkai és Társa 
Rozgonyi és Lendvai 

Budapest,VII, Szív u.32 
Pregăteşte 

ciasuri pentru turn 
din material de seamă cu funcţiune 
precisată, în orice mărime. 

Ciasuri principale şl laterale 
electrice, c i a s u r i vertizatoare 
pentru şcoli şi fabrici. 

Ciasuri pentru castele, căsărmi 
şi terase şi jocul dangătului de 
clopote. — Primeşte reparaturi, pre
cum şi prefacerea ciasurilor vechi în 
ciasuri de turn cu salt de minut. 

Cea mai mare şi mai modernă 
fabrică de ciasuri electrice şi de turn 
din Ungaria. 

Ciasomicarii permanenţi ai capita
lei şi furnisorii căilor ferate ungare a 
fabricilor de tutun şi casei de amanet 

Premiat la expoziţia gener. din Pécs cu 
medalie de aur şi la expoziţia asociaţiei in
dustriale din tară cu dimploma de onoare' 

Friderich Sckintzel 
— fabrică de mezeluri, 
— salam şi cămătărie 

în Nagyszeben—Hermannstadt 
— Jungenwald-STRASSE N o 3. -

• • - - —— 

îşi recomandă diferitele specialităţi de c â r n a ţ i de 
cea mai fină calitate, şunci, salamă, pariser, cârneţei de 
hrean şi frankfurt, caş de ficat, sarfaladă, etc. S l ă n i n ă 
albă şi pipărată, unsoare curată de porc. 

Liste de preţuri gratuit. Vânzătorii primesc rabat. 
Comandele din provincie se efeptuiesc prompt, atât la 
e&peidţia cu poşta cât şi cu trenul. 

I 
I 
I 

E D U A R D L E X E N 
tinichigiu şi antepriză de instalaţiunl 

B R A Ş O V , Strada Lungă No 2 9 . 
, TELEFON No 834. 

Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu 
ţi galanterie la edificii, precum coperişe, şi învelişuri 
de turn, ornamente de metal, vase pentru bucătărie, 
dulapuri pentru ghiaţă, vase pentru spălat şi altele. 
S p e c i a l i s t î n a p a d u c t e 1 « , c a s e , c a n a l i z ă r i , 
conducerea de gaz de iluminat, şi instalarea camerelor de bale. 

Lampe de carbid de totfelul 
delà 3 coroane în sus. 
Engrosiştilor li-se dau rabat. 
Depozit bogat în vani de 
scăldat, cămine, closete etc. 
Serviciu conştiinţio s. Preţuri 
moderate. Reparaţie promptă. 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
scobirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale, a e e 

Gerstenbrein Tamás és Társa 
sculptori şi măiestrii pietrari. 

- A S S " 1 Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
Magazin de pietrii monumentale, 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienit e tc 

Biroul central: 
Sibiiu—Nagyszeben, 

Fleischer-gasse 17. 

Filiale : 
"' Déva şi Nagyvárad. 

In atenţia cumpărătorilor de 
feil Pentru 16 Cor. 

Cele mai noui c e a s o r n i c e 
Eiectro-Gold, remontoir de 
buzunar pentru bărbaţi renumite 
în toată lumea, sunt ceasornicile 
Norwicb, Wacht & Go. 
Singurele ceasornice splendide, gal-
vanizate, cu aur 14 carate ce fiecare 
preţuieşte la 100 Cor. In realitate 
costă acesta provăzut cu capac cu 
arc împodobit cu bogate gravuri de 
mână, mecanism Anker, absolută ga
ranţie a durabilităţei a galvanizărei 
cu aur 14 carate deosebit garanţie 
pe 5 ani numai 16 Cor. Un lanţ 
elegant potrivit ceasului 6 5 0 Cor. 
Expedează contra ramburs. Necon-
— venind se restitue banii. — 

Deposit Central Rudbakin 
Wien, Weis Hi Welsgărberlânde 58. 

le recomand magazinul meu 
din Arad, strada Fejsze No 6 
unde ţin în depozit: aranja
mentele cele mai moderne, 
pentru dormitoare, sufragerii şi 
saloane cu preţuri moderate. 
Primesc comande în a t e l i e r 
conform cerinţelor preliminare 
şi mustrelor ce le servesc pu
blicului. — Condiţiile eele mai 
favorabile. 

Cu stimă: 

C s a t l ó s A n d r á s , 
măsar şi dulgher. 
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* I o a n H a a g » 
tăietor de pile J 

Timişoara-Josefin, Fröbek. 48. J 
Recomandă ferarilor şi comercianţilor Щ 

atelierul său de tăiat pile # 
bine aranjat, unde se pregătesc pile mici Ш 
şi mari din oţel vărsat de prima calitate ş. a. ф 

Primeşte spre scobire pile mici şi mari ţ& 
vechi şi noui, pelângă preţuri ieftine. • 

Comandele se execută grabnic şi prompt. J| 

m 
m 

m 
m 
m 
m 
m 
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= Th. Schmidt 
fabrică de ploiere 

Sibiiu -Kermannstadt, Reispergasse No 7. 
Recomandă magazinul său bogat asortat cu cele 

mai nouă şi mai moderne 
p l o î e r e - e n t o u t c a s 

(pt. soare şi ploaie) 
precum şi 

p l o i e r e 
de calitate excelentă 

pntra domni şl dame. 
Comandele se execută prompt si cu punctualitate 

Friedrich Ohnweiler B j j i r e J ^ S ^ 
Primeşte spre efeptnire : instrumente de fabricare de 
spirt, cognac, llcquer, ţuică şi instrumente de a condensa [J 
acestea. Mare magazină. Totfelul de instrumente şi lucruri 
necesere la fabrici. Vase de aramă roşie pentru hotelari 

birturi, instituţiani etc. 
Vase de fiert cafea, vase 

de spălat şi curăţit. 
Mai departe primeşte şi 

montarea şi repararea 
f unt anelor artificiale pe 
lângă preţuri moderate. 

Comandele se execută din 
material de prima calitate. 
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I n g i n e r 

Engen Tilea 
birou tehnic 

Bucureşti, Calea Victoriei No 27. 

EXECUTĂ : 

Proiectarea şi construirea de vile, 
şcoli şi ori-ce alte clădiri în stil 

românesc şi modern. 

Construirea în beton armat. 

Alimentări cu apă şi canalizări de 
oraşe etc. 

Construcţiuni de magazini de 
cereale ş. a. 

L I U S T E U T S C H 
D r o g u e r i e „ L a s o a r e " î n 

Braşov, Strada Claustrului 11. 

Mare alegere în c e a i u r i f i n e , 
cele mai bune rumuri, prăgituri pentru 
ceai, cognac, c a f e a naturală şi prăjită, 
precum şi esenţe franţuzeşti şi germane. 
Parfumerie, articole de toaletă, bandaje, 
desinfectorii, călii ehemice, şi văpseli. 

Mare depozit în 

aparate de fotografiat 
şi articole necesare. 

Cărţi ilustrate cu vederi, ş. a. B 

I Nagy József, sculptor. 
Fabrică cu instalaţii electrice de ori-ce mobile 

din marmor, granit, sienit 
şi marmor de labrador în 

" 1 

Braşov—Brassó. 
Primeşte spre efeptuire orice 
lucrări de sculptură, precum 
şi pietrii sépulcrale, mo
numente, mauzolee din orice 
fel de piatră. Comandele se 
execută grabnic şi conştiinţios. ф 

4 

balneare - pßÜX. 
Pentru cura de vara şi iarnă, lângă Oradea-Mare. 

Deschise întreg anul. Cel mai bogat isvor cald în sulfur, la temp, 
de 49 grade C. şi cu o cantitate zilnică de 17 milioane litri. 

Contra bolilor de reumatism, podagră şi ischias, 
contra asudării şi contra boalalelor femeieşti. •: 
In 1909 au fost vindecaţi 9200 bolnavi. Localităţile balneare 
din Felix, cele mai eficace dintre toate staţiunile de acelaş feli 
Băi de vană, şi nisip etc., 250 camere, loc de întâlnire, sală de pian şi 
lectură, restaurante excelente, taraf de ţigani, Dumineca muzică militară, 
joc de tennis, promenăzi frumoase, parc de 400 de holde cu plantaţie 
minunată de brazi : 16 trenuri de persoane circulă zilnic delà 1 Maiu n. 
Oficiu poatcl, telegrafic şi telefonic. Taxă de cură şi p. muzică 
nu este. Prospecte trimite direcţiunea. (Felix — gyógyfürdő). 

losif Haas 1 
zugrav de Ъі s eri ci în 

Nagyszeben Sibiiu—Saggasse N o 13. 
PBIMEŞTE : 

şi ia în itreprindere zu
grăvirea de biserici, 
în tot stilul, împodobirea 
lor, pictarea altarelor 
şi icoanelor sfinte precum 
şi lucrări de aurărie. 

Execuţie splendidă. 

Inst, de zugrăvire artistică. 
Comandele se execută cu 
cea mai mare specialitate. 
La cerere face s c h i ţ e l e 
necesare, iar la angaja
ment merge în persoană. 

Preţuri moderate. 

Szontágb Pál hărăgar în Csetneken. 
Depozit: Budapest, IX., Ollői-ut 19, 

Recomandă fabricatele proprii, cunoscute până acum de cele mai bune în 
stropitoarele pentru viţă de vie brevetate TURUL. Fabricatele TURUL întruneşte 
toate calităţile stropitoarelor VERMOREL întrecându-!e cu mult. Stropitoarele 
TURUL sunt pregătite din plăci de aramă cisălate cu un conţinut de 16 litri 

Preţul unei stropitoare împreuna 
cu împachetatul face 32 coroane 
Ţevi prelungite pentru stropirea ar
borilor 250 Cor. Vânturător francez 
(conform cererii) 240 Cor. Avea 
apoi stropitoare sistem »SöHösgazdar 
în asemănare perfectă cu »Vermore 
Eclaire în preţ de 40 Cor. bucata, 
Stropitoarele pentru trandafiri Kff 
TURUL cu conţinut de 07 litri « 
8 cor. bucata. Tot acelaş cu conjt 
nut de 2 litri cu 12 coroane bucatt 
Pompe de pucioasă contra omideta 
HUNGÁRIA cu 40 Cor. ÜVEG
HENGERES cu 52 Cor. bucata. cu 

Cataloage trimite gratuit. — Firma fondată la anul 1835. — Telefon No 56-4ty 

1 Atelierul de fotografiat 

I M Ü S C H A L E 
1 Braşov, Strada Portei N o 27 ( F U S L ) . 
i 

І 

І 

Atelier pentru fotografii artistice, tablouri, 
grupuri, de copii, moment şi genre, foto
grafii sportive şi arhitectice. — — — 

Executare de prima calitate la înmjrirea de acvarel, 
pastel, şi platiuotipie până la mărimea naturală. I U 

Fotografări afară de atelier şi pe orice timp. 
Comandele se efeptuiesc repede şi prompt 

1' t 
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>TRIBUNA< INSTITUT TIPOGRAFIC, NICH1N ŞI CONS. — ARAD 1911. 


